SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT TO BE READ AND OBSERVED
Before using the appliance, read these safety
instructions. Keep them nearby for future reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all times.
The manufacturer declines any liability for failure to
observe these safety instructions, for inappropriate
use of the appliance or incorrect setting of controls.
I\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8 years)
should be kept away from the appliance unless
continuously supervised. Children from 8 years
old and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge can use this appliance only if they
are supervised or have been given instructions on
safe use and understand the hazards involved.
Children must not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance must not be carried out by
children without supervision.

PERMITTED USE

FN CAUTION: the appliance is not intended to be
operated by means of an external switching device,
such as atimer, or separate remote controlled system.
IN This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as: staff kitchen areas
in shops, offices and other working environments;
farm houses; by clients in hotels, motels, bed
& breakfast and other residential environments.

I\ The maximum number of place settings is shown
in the product sheet.

I\ The door should not be left in the open position - risk
of tripping. The open appliance door can only support
the weight of the loaded rack when pulled out. Do not
rest objects on the door or sit or stand on it.

FN WARNING: Dishwasher detergents are strongly
alkaline. They can be extremely dangerous if
swallowed. Avoid contact with the skin and eyes and
keep children away from the dishwasher when the
door is open. Check that the detergent receptacle is
empty after completion of the wash cycle.

FN WARNING: Knives and other utensils with sharp
points must be loaded in the basket with their points
down or placed in a horizontal position - risk of cuts.
I\ This appliance is not for professional use. Do not
use the appliance outdoors. Do not store explosive
or flammable substances (e.g. gasoline or aerosol
cans) inside or near the appliance - risk of fire. The
appliance must be used only to wash domestic
dishes in accordance with the instructions in this
manual. The water in the appliance is not potable.
Use only detergent and rinse additives designed
for an automatic dishwasher. When adding salt to
the water softener, run one cycle immediately to

avoid corrosion damage to internal parts. Store the
detergent, rinse aid and salt out of reach of children.
Shut off the water supply and unplug or disconnect the
power before servicing and maintenance. Disconnect
the appliance in the event of any malfunction.

INSTALLATION

I\ The appliance must be handled and installed by
two or more persons - risk of injury. Use protective
gloves to unpack and install - risk of cuts. Connect
the dishwasher to the water mains using only new
hose sets. The old hose sets should not be reused.
All hoses must be securely clamped to prevent them
coming loose during operation. All local waterboard
regulations must be complied with. Water supply
pressure 0.05 - 1.0 MPa. The appliance must be
placed against the wall or built into furniture to limit
the access to its rearside. For dishwashers having
ventilation openings in the base, the openings must
not be obstructed by a carpet.

IN Installation, including water supply (if any) and
electrical connections, and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or replace
any part of the appliance unless specifically stated
in the user manual. Keep children away from the
installation site. After unpacking the appliance, make
sure that it has not been damaged during transport.
In the event of problems, contact the dealer or
your nearest After-sales Service. Once installed,
packaging waste (plastic, styrofoam parts etc.) must
be stored out of reach of children - risk of suffocation.
The appliance must be disconnected from the power
supply before any installation operation - risk of
electrical shock. During installation, make sure the
appliance does not damage the power cable - risk of
fire or electrical shock. Only activate the appliance
when the installation has been completed.

If installing the dishwasher at the end of a row of
units making the side panel accessible, the hinge
area must be covered to avoid risk of injury. The
inlet water temperature depends on the dishwasher
model. If the installed inlet hose is marked ,25°C
Max”, the maximum allowed water temperature is
25°C. For all other models the maximum allowed
water temperature is 60°C. Do not cut hoses and, in
the case of appliances fitted with a waterstop system,
do not immerse the plastic casing containing the inlet
hose in water. If hoses are not long enough, contact
your local dealer. Make sure the inlet and drain hoses
are kink-free and are not crushed. Before using the
appliance for the first time, check the water inlet and
drain hose for leaks. Make sure that the four feet
are stable and resting on the floor, adjusting them as
required, and check that the dishwasher is perfectly
levelled using a spirit level.



ELECTRICAL WARNINGS

The rating plate is on the edge of the dishwasher
door (visible when the door is open).

PN It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if plug
is accessible, or by a multi-pole switch installed
upstream of the socket and the appliance must be
earthed, in conformity with national electrical safety
standards.

PN Do not use extension leads, multiple sockets or
adapters. The electrical components must not be
accessible to the user after installation. Do not use
the appliance when you are wet or barefoot. Do not
operate this appliance if it has a damaged power
cable or plug, if it is not working properly, or if it has
been damaged or dropped.

I\ If the supply cord is damaged, it must be replaced
with an identical one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid
a hazard - risk of electrical shock.

If the fitted plug is not suitable for your socket outlet,
contact a qualified technician. Do not pull the power
supply cable. Do not immerse the mains cord or plug
in water. Keep the cord away from hot surfaces.

CLEANING AND MAINTENANCE

FN WARNING: Ensure that the appliance is switched
off and disconnected from the power supply before
performing any maintenance operation. To avoid risk
of personal injury use protective gloves (risk of lac-
eration) and safety shoes (risk of contusion); be sure
to handle by two persons (reduce load); never use
steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorized by the man-
ufacturer could result in a risk to health and safety,
for which the manufacturer cannot be held liable.
Any defect or damage caused from non-profession-
al repairs or maintenance will not be covered by the
guarantee, the terms of which are outlined in the
document delivered with the unit.

MHCTPYKLIUN 3A BE3OMNACHOCT

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and is
marked with the recycle symbol . T¥g various parts
of the packaging must therefore be disposed of re-
sponsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable or
reusable materials. Dispose of it in accordance with
local waste disposal regulations. For further information
on the treatment, recovery and recycling of household
electrical appliances, contact your local authority, the
collection service for household waste or the store
where you purchased the appliance. This appliance
is marked in compliance with European Directive
2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic Equipment
(WEEE). By ensuring this product is disposed of
correctly, you will help prevent negative consequences
for the environment and human health. The £ symbol
on the product or on the accompanying documentation
indicates that it should not be treated as domestic waste
but must be taken to an appropriate collection center
for the recycling of electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

ECO program is suitable to clean normally soiled
tableware, that for this use, it is the most efficient
program in terms of its combined energy and water
consumption, and thatitis used to assess compliance
with the EU Ecodesign legislation.

Loading the household dishwasher up to the capacity
indicated by the manufacturer will contribute to ener-
gy and water savings. The manual pre-rinsing of ta-
bleware items leads to increased water and energy
consumption and is not recommended. Washing ta-
bleware in a household dishwasher usually consumes
less energy and water in the use phase than hand
dishwashing when the household dishwasher is used
according to the manufacturer’s instructions.

BAXXHO E OIA ' NMPOYETETE U OA ' CTTA3BATE
Mpeon n3non3BaHETO Ha ypena NpoYeTeTe UHCTPYK-
umuTe 3a OGesonacHocT. 3anasete M 3a Obaewm
CrpaBKu.

B Te3n MHCTpyKLUMM 1 Ha camusa ypea ca NpeacTaBeHN
BaXXHW npegynpexaeHus 3a 6esonacHocTTa, KOUTO
TpsibBa Oa ce npoyeTart un Aa ce cbbnogasaTt BUHArw.
[Mpon3BoaANTENAT OTKa3Ba BCAKAKBA OTFTOBOPHOCT Mpu
HecnasBaHe Ha Te3u ykasaHusi 3a 6Ge3onacHocCTTa,
BbB Bpb3Ka C Henoaxogsia ynotpeba Ha ypena unm
HenpasuiHa HACTPOWKa Ha OpraHnTE 3a ynpaereHune.
N MHoro manku geua (0-3 roa.) Tpsbea ga croaTt
aaned ot ypena. Mankute geua (3-8 rogmHm) Tpsibea
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Aa CToAT faned oT ypeda, OCBEH ako He ca noA
NMOCTOSIHEH HAZ30p OT Bb3pacTeH. To3n ypea Moxe aa
ce M3rnona3Bsa oT Aela Ha 8 roauHu 1 No-ronemMm, KakTto
N OT Nnuua C orpaHn4yeHn PU3NYEeCcKU, CETUBHU UNK
YMCTBEHWN Bb3MOXXHOCTU UMW C HEAOCTaTbYeH ONUT U
No3HaHWsA camo ako ca nog Haa3op U ca UM JaaeHn
WHCTPYKUMK 3a yrnoTpebaTta Ha ypena no 6esonaceH
HauMH 1 pas3bupaT Bb3MOXHUTE onacHocTu. [euara
He TpsibBa ga cu urpaaT ¢ ypeaa. NovmcTBaHeTo M
nogdpwbXkkara oT notpebutens He TpsibBa Oa ce
n3BbpLLBa OT Aeua 6e3 Haa3op.

NMO3BOJIEHA YINOTPEBA
FN BHUMAHVE: ypeaobT He e npedHasHadeH 3a



yrnpasfieHne C BbHLLEH TanMep Unu oTaenHa cucrema
C ANCTaHLUMOHHO yrnpasrieHue.

PN Tosuypen e npegHasHayeH 3a ynoTpeba B JOMaLLHM
ycnoBus M NOgobHM NPUNOXEHUSA KaTo: KyXHW 3a
CIY>XUTENW B MarasunHu, opmcu n apyrm paboTHu cpeau;
B CTOMAHCTBA; OT KIMMEHTWN B XOTENW, MOTENN, XOCTENN
N Apyrn MecTa 3a HacTaHsiBaHe.

N Makcumanuuat 6poii KOMMMEeKTM € MoCoYeH B
NPOAYKTOBUS NINCT.

FN Bpatuukata He 6uBa Oa ce ocTaBs OTBOpeHa -
onacHoOCT OT oTkayBaHe. OTBOpeHaTa BpaTWyka Ha
ypeda Moxe Aa U3ObpXy caMo ToBapa Ha u3BajeHa-
Ta KOLUHMLA, BKIHOYUTENHO cbaoBeTe. He nanonaeaite
BpaTMyKara KaTo onopa u He cagante, HUTO CTbMBanTe
BbpPXY Hes.

N NPEOYNPEXAEHUE: Muanuute npenapaty 3a
CbLOMUVSAIHA MaLUMHM Ca CUIHO ankanHu. Te morat ada
ca M3KIMIYMTENHO ONacHu Npu nornbluaHe. N3bareanTe
KOHTaKT C KOXKaTa M ounTe 1 OpbXTe deuarta ganed ot
CbAOMMSAMNHATa MalLWHa, KoraTto BpaTuykaTa e OTBOPeHa.
MNpoBepsiBanTe Oanu OTAENEHWeTO 3a npenapaTr e
npasHo crep 3aBbpLUBaHe Ha Nporpamara 3a MUeHe.
YN NPEOAYNPEXOEHWUE: HoxoseTe u apyrute
npmbopun ¢ oCTpy BbpxXOBe TpsibBa a ce NOCTaBAT B
KOLLHMLATa C BbpXOBETe HaZosy Unn a ce NocTasBsT
B XOPW30OHTasHa nosumLms - onacHoCT OT NMOPSA3BaHMS.
I\ Tosuypep He e npegHasHaveH 3a npodecnoHarnHa
ynotpeba. He mnsnonseante ypeaa Ha oTkputo. He
CbXpaHsBanTe U3byxnuBM Unu 3ananumu BeLecTsa
(Hanp. 6eH3nH 1Ny aepo3onu) BbB Unun B 6rM3ocT o
ypeda - onacHOCT OT noxap. YpeabT TpsbBa ga ce
n3rnon3ea camo 3a MUEeHe Ha LOMakMHCKM CbaoBe
B CbOTBETCTBME C WHCTPyKUMUTE, OaOeHW B ToBa
pbKOBOACTBO. Bogarta B cbaomusniHaTa mMaluvHa He
e nutenHa Bopga. Msnonsante camo npenapar 3a
MueHe n gobaBkn 3a M3NnakBaHe, NpegHasHayeHu
3a aBTOMaTuM4yHa CcbaomusiniHa MawwuHa. KoraTo
pobassiTe con B OMeKOTUTENS 3a BoAa, CTapTypante
He3abaBHO UMKbM, 3a Aa wusberHeTe nospeda
Ha BbTPELIHUTE YacTW, MPUYMHEHA OT KOPO3MS.
CbxpaHsiBanTe MUANHWS npenapat, M3nnaksallms
npenaparT 1 cofTa Ha MACTO, HeJOCTbLMNHO 3a JeLa.
Mpenun obcnyxBaHe Unu nogapbXKKa Ha ypeaa cnpete
nofaBaHETO Ha BOAA KbM HEro U ro UskKn4deTe OT
enekTpuyeckaTa mpexa. M3knoysante ypeaa CbLLO
B CIly4al Ha KakBaTto 1 Ja Ouno HemsnpasBHOCT.

MOHTAX

I\ BopaBeHeTo 1 MOHTaXbLT Ha ypena Tpsabsa ga ce
M3BbpPLUBAT OT [BE WM MoBeYe nuua — CbLUecTByBa
OMacHOCT OT HapaHsiBaHus. WM3nonssante npennasHu
pbKaBuLM 3a Pa30MnakoBaHETO U MOHTaxa Ha ypena
— CbLUeCTByBa OMACHOCT OT nops3BaHus. CBbpxeTe
CbAOMMSANHATA MalvHa KbM BOQOMNOL4ABAHETO, KaTto
n3nonseare camo HOBM KOMMMEKTU mMapkyyn. Ctapute
KOMMMEKTN MapKy4n He BrBa Aa ce n3nonasaT NOBTOPHO.
Benukm mapkyum Tpsabea aa 6baat 3gpaBo mkeupaHe

3a n3bareaHe Ha pas3xnabBaHETO UM MO Bpeme Ha
pabota. CnasganTte HOpMUTE, U34adeHN OT MecTHaTa
BoAocHabautenHa komnaHus. HansraHe Ha Bogata
0,05 - 1,0 MPa. YpeobT TpsibBa ga ce nocrasun cpeLly
cTeHa unn ga 6bae BrpageH B HAKakBa KOHCTPYKUMS, 3a
[Aa ce orpaHu4n OOCTbMbT OTKbM 3agHaTa My CTpaHa.
3a CbOOMMSNHN C BEHTUNALMOHHM OTBOPU B OCHOBATA,
Te3n OTBOPU He TpsibBa Aa ce 3anyLuBaT OT KUIUM.

PN MOHTabT, BKMIOYMTENHO NMoAaBaHeTo Ha Boda (ako
Ma) 1 eNeKTPUYECKOTO CBbP3BaHe M PEMOHT TpsidBa Aa
Ce M3BbpLUBAT OT KBanuuumpaH TexHuK. He nonpaeamnte
N HEe NOAMEHsNTE YacTu OT ypeda, ako ToBa He e
N3PUYHO NMOCOYEHO B PBKOBOACTBOTO Ha noTtpebuTens.
[MaseTe geuara ganed ot MACTOTO, KbAETO CE U3BbPLLBA
MOHTaXbT. Cnea KaTto pasonakoBare ypeaa, NpoBeperte
Aanun He e NoBpeaeH No BpeMe Ha TPaHCMNOPTUPaHETO.
B cnyyanHanpobnemu, cBbpeTe cecancTpubytopannm
Han-6nnskmsa otaen 3a cneanpoaaxbeHo obcnyxBaHe.
Cnep kato ypeaobT 6bae MOHTUpaH, oTrnagbuuTe OT
onakoBkata (mnactmaca, ctvporiop u gp.) Tpsiba
Aa cTosaT ganed ot obcera Ha Adeua - MMa OnacHOCT
OT 3agyliaBaHe. YpeabT TpsiOBa Oa € M3KMYEH OT
enekTpuyecKkaTa Mpexa npeam U3BbpLLBaHE Ha KAaKBUTO
N ga GuUrno MOHTaXHM AENHOCTU - MMa OMacHOCT OT
enekTpuyeckn yaap. Mo Bpeme Ha MOHTaxa ce yBepeTe,
ye ypeabT He MoBpexaa 3axpaHBalms kaben - mma
OMAacHOCT OT enekTpuyecku yaap. AKTMBMpante ypeda
e[Ba crep 3aBbpLUBaHe HA MOHTaXa.

AKO cbaomusinHaTa ce MOHTMpa B Kpas Ha peavua
APYrv ypeay 1 40 Hesl Ma AOCTbIM OTKbM CTpaHM4HaTa
M CTeHa, 30HaTa Ha naHTuTe TpsibBa Oa ce obnuuosa
CTPaHWMYHO 3a M3bAreaHe Ha ONACHOCT OT HapaHSBaHWS.
Temnepatyparta Ha nogaBaHaTa Boga 3aBuUCK OT Moaena
CbAOMMANHA MallMHa. AKO MOCTaBEHMSAT MapKyd 3a
nogaeaHe uma mapkmpoBka ,,25°C Max“, makcumanHata
no3BorieHa Temneparypa Ha Bogata e 25°C. 3a BCU4ku
ApYrM MOOEnNn MakcumarnHata no3BosieHa Temneparypa
Ha BogaTa e 60°C. He pexere mapKyunTe, a B criyyan
Ha ypen CbC cucTema 3a 3adbpXaHe Ha Boparta,
He noTansnTe BbB BOAaTa MractMacoBata KyTus
3a CBbp3BaHE KbM BOAOMNpPoOBOAHAaTA Mpexa. AKO
AbIDKUHATa Ha MapKyyuTe He € 4OCTaTbyHa, CBbPXETE
ce C MEeCTHMSI JOCTaB4MK. YBepeTte ce, Ye MapKyduTe
3a nogaBaHe U M3NyckaHe Ha BOAa He ca nperbHaTtu
unn 3anyLeHun. MNpy NbpBOTO BKMKOYBaHE B AENCTBUE
npoBepeTe XepMETUYHOCTTa Ha TpbbaTa 3a nogaBaHe
N M3TOYBaHE Ha BodaTta. YBEPETE Ce, Ye U YeTnpute
Kpadeta ca CTtabunHu u ce onupar MIbTHO Ha noga
N ako e Heobxoaumo, MM perynupanTe, crneg Koeto C
MOMOLLITA Ha HMBENUP NPOBEPETE Aany CbaoOMUsANHaTa
€ HuBenupaHa 6esynpe4yHo.

NMPEQYNPEXOEHUA OTHOCHO ENEKTPO-
3AXPAHBAHETO

Tabenkata ¢ AgaHHM e nocTtaBeHa Ha pbba Ha
BpaTU4ykata Ha cbaoMusinHata (Bwxkda ce, KoraTto
BpaTuyKarta e OTBOpeHa).



I\ Tpsbea Aa e BL3MOXKHO ypeabT Aa ce WU3KIoHH
OT 3axpaHBaHETO Ype3 M3BaXKA4aHEe Ha LLerncena, ako
€ [OOCTbMNeH, WM 4Ype3 AOCTbMEH MHOrOMNOSICEH
npeBKtoYBaTen, MOHTUPAH Crned KOHTaKTa, KakTo U
ypeabTAae 3a3eMeH BCbOTBETCTBME CHALMOHAIHUTE
CcTaHOapTyM 3a enekTpudecka 6e3o0nacHoCT.

FN He wsnonssaiite yobmKUTENM, PasKIOHUTENM WM
agantepu. Cnea npukoyYBaHe Ha MOHTUPAHETO ENeKTpU-
YecKkUTe KOMMOHEHTM BeYe He TpsibBa Aa ca OOCTbIHM 3a
notpebutens. He uanonsganTe ypeda, ako CTe C MOKpW
unn 6ocm kpaka. He nsnonaearite T03n yped, ako 3axpaH-
BaLLMAT My kaben nnu Lwencen e noBpeaeH, ako He paboTu
NPaBWUITHO MM ako € BKN NOBPEAEH MMM U3MYCKaH.

I\ Axo 3axpaHBalLmAT kaben e noBpeaeH, Tol Tpsbea
Ja ce CMeHW OT NPoun3BOAUTENS, HEFOB CEPBU3EH areHT
UM NKLE C aHanormyHa keanudmkaums, 3a aa ce n3berHe
oracHa cuTyaumsl, Hanpumep eneKkTpUYecKn yaap.

AKO nocTaBeHuAT LLUencen He e noaxoasiy 3a Bawwua
KOHTaKT, CBbpXKETe ce C KBannuumpaH enekTpoTeEXHUK.
He pgbpnanTte 3axpaHBawms kaben. He nortansante
3axpaHBalwma kaben unu wencen BbB Boga. [asete
kabena ganey oT ropeLLy NOBbPXHOCTMY.

NMOYNCTBAHE U NOAOPBXKA

N NPEOAYNPEXOEHUE: YsepeTe ce, Ye ypeabT e
M3KIIOYEH OT 3axpaHBaHETo, Npeau Aa M3BbpluBaTe
KakBaToO M ga 6uno onepaumsa no obcnyxeaHeTo. 3a
n3bareaHe Ha PUCK OT HapaHsiBaHMSA U3nonssante
npegnasHyu pbkaBuuM (ONAcHOCT OT pasKbCBaHMSA)
M 3awmMTtHn  oByBKM (OMACHOCT OT  KOHTY3usl);
yBepeTe ce, Ye npeHacaTe ypeda Asama gywu (3a
HamansiBaHe Ha TOBapa); He M3nona3sanTe nocobus
3a MOYMCTBaHe C napa (ONacHOCT OT eNneKTPU4ecKku
yoap). HenpodecuoHanHu pemMoHTH, HeodobpeHwu
OT NpOoM3BOAMUTENHA, MOXe Aa [oBedar OO PUCK 3a
3apaBeTo 1 6e3onacHoCTTa, 3a KOETO NPOU3BOANTENAT
He MOXe fa 6be ObpxaH OTroBopeH. Beekn gedekt
Wnu nospeaa, MNPUYMHEHUM OT HenpoecnoHanHu
PEMOHTU nnn obcnyxBaHe, HAMa Aa 6baaT NoKPUTU
OT rapaHumsaTa, yCrioBusTa Ha KOUTO ca NnogyepTaHn B
AOKYMEHTa, JOCTaBeH C ypeaa.

M3XBBLPNAHE HA ONAKOBBYHUTE MATEPUATA
OnakoBbuHusaT Matepuan e 100% rogeH 3a
peuuknupaHe M e MapkMpaH Cb C CuUMBOMa 3a
peuvKnpaHe €y.

BEZPECNOSTNi POKYNY

PasnuyHuMTe 4YacTM OT ornakoBkaTa TpsabBa [aa
ObOaT M3XBLPMEHN MO OTFOBOPEH HAYMH U B MbIHO
CbOTBETCTBME C MECTHUTE 3aKOHWU 33 U3XBBLPINSAHETO
Ha oTnagbuM.

N3XBBPNAHE HA ENNEKTPOYPEOU

To3n ypen e npousBedeH C MaTepuanu, rogHu
3a peuuknupaHe wunuM 3a MNOBTOPHO W3MON3BaHe.
[Mpn  M3XBLPNAHETO My CchnasBanTe MeCTHUTE
pasnopendbn 3a W3XBbpnAHe Ha oTnagbuu. 3a
AoMbfHUTENHA MHGOPMaLNA OTHOCHO TPETUPAHETO,
OMNon30TBOPSABAHETO U PELMKITMPAHETO HA JOMAaKUHCKN
enekTpoypean ce OObpHETE KbM KOMMETEHTHUTE
MECTHM opraHu, cnyxbara 3a 6uToBM oOTNagbumM
NN MarasuHa, oT KbAEeTO CTe 3akynunu ypeaa. Toan
ypen € mapkupaH B CbOTBETCTBME C EBponenckarta
anpektmea 2012/19/EC  OTHOCHO oTnagbun OT
enekTpuyecko N enekTpoHHo obopyasaHe (WEEE).
Kato ce norpwxute npoaykTbT Aa 6bae M3XBbprieH
no npaBuvneH HauvH, Bue we nomorHete 3a
npegoTBpaTsiBaHE Ha  Bb3MOXHUTE  HEraTUBHMU
nocrneacTeusizaokonHaTacpegansgpaBeTtoHaxopara.
CumeonsT £ BbpxXy ypeaa wnmy npuapyxasaliata ro
[OKYyMEHTauus Mnokasea, Ye TOo3n yped He Tpsibea ga
ce Tpetupa kato ButoB oTnaabk, a Aa Obae npedageH
B CbOTBETHUA CbOMpaTeneH NyHKT, NpeaHa3HadYeH 3a
peUmnKnnpaHe Ha eneKkTpuyecka v enekTpoHHa anapartypa.

CbBETU 3A UKOHOMUA HA EHEPIUA
Mporpamata ECO e nogxogswa 3a nodncteaHe Ha
HOPMarHO 3aMbpceHa AOMakuHCcKa nocyda, Karto
n3non3eBaHa no TO3M HayuH, nporpamara € Hawn-
edekTMBHa MO OTHOWEHNE Ha KOMOWHMPAHOTO
notpebneHne Ha eHeprus U Boga M OTroBapsi Ha
3akoHogarencteoto Ha EC no oTHoweHne Ha
€KOIMOrnm4yHust AN3anH.

3apexaaHeTo Ha AoMallHaTa CbAOMUSAHA MaLlLMHa A0
KanaumTeTa, NOCOYEH OT NPOM3BOANTENS, LLIE CMIOMOTHE
Ja cnectute eHepruss u Boga. [lpeaBapuTenHoTo
n3nnakeaHe Ha nocygarta Ha pbka Boau 40 YBENNYEHO
noTpebneHne Ha BOOA W €Heprusi, 3atoBa He €
npenopbuntenHo. Korato gomawHata CbaomMusinHa
MallMHa Ce W3non3Ba CbfMacHO MHCTPYKUMMTE Ha
NPON3BOANTENS, N3MMBAHETO Ha NOCyAa B CbAOMUSANHA
O0BVMKHOBEHO KOHCymMpa Mo-marnko eHeprusi u Boga B
CpaBHEHME C MMEHETO Ha pbKa.

JE DULEZITE JE CiST A POROZUMET JIM

Pred pouzitim spotfebice si precCtéte tyto bezpecnostni
pokyny. Uschovejte si jej pro pozdéjSi pouZiti.

V tomto navodu a na samotném spotiebiCi jsou
uvedena dullezita bezpecnostni upozornéni, ktera si
musite precist a za vSech okolnosti dodrzovat. Vyrobce
nepfijima zadnou odpovédnost za problémy vyplyvajici

z nedodrzovani téchto pokynu, z nevhodného pouziti
spotfebiCe Ci nespravného nastaveni ovladacich
prvka N Velmi malé déti (0-3 roky) je tfeba drzet
v bezpecCné vzdalenosti od spotfebiCe. Nejsou-li
malé déti (3-8 let) pod dohledem, je tfeba je drZet
v bezpecné vzdalenosti od spotiebiCe. Déti starSi
8 let a osoby s fyzickym, smyslovym ¢&i duSevnim



postizenim nebo bez patficnych zkusenosti a znalosti
mohou tento spotfebi€ pouzivat pouze pod dohledem
nebo tehdy, pokud obdrzely informace o bezpeéném
pouziti spotfebiCe a pokud rozuméji rizikim, ktera
S pouzivanim spotfebiCe souviseji. Déti si se
spotfebiCem nesméji hrat. Nedovolte détem, aby bez
dohledu provadély €isténi a béznou udrzbu spotfebice.

POVOLENE POUZITI

FN UPOZORNEN!I: Tento spotebi&neni uréen k ovladani
pomoci externiho zafizeni, jako je napf. Casovac, nebo
samostatného systému dalkového ovladani.

FN Tento spotiebi¢ je uréen k pouZiti v domacnosti
a podobnym zplUsobem, napfiklad: v kuchyriskych
koutech pro zameéstnance v obchodech, kancelafich
a na jinych pracovistich; na farmach; k pouziti klienty
hotel(, motell, penzionu a jinych ubytovaci zafizeni.
PN Maximalni poGet sad je zobrazen na vyrobnim Stitku.
I\ Dvitka nesmi byt ponechana v oteviené poloze —
riziko vylomeni. Oteviena dvifka unesou pouze vysu-
nuty ko$ s nadobim. Nepokladejte na né Zadné pred-
méty, nesedejte na né ani na né nestoupejte.

FN VAROVANI: Myci prostredky do mycky jsou
silné zasadité. Jejich polknuti muze byt zdravi velmi
nebezpecné. Predchazejte kontaktu s pokoZkou
a oCima a nedovolte détem pfiblizovat se k mycce,
jsou-li dvere oteviené. Zkontrolujte, zda je zasobnik
Cisticiho prostfedku po dokonceni kazdého myciho
programu prazdny.

F'N VAROVANI: NoZe a dal$i ostré nastroje je tfeba do
koSe na pfibory vkladat Spi¢kou dol nebo je pokladat
vodorovné — riziko porezani.

I\ Tento spotfebi¢é neni uréen pro profesionalni
pouziti. Nepouzivejte spotfebiC ve venkovnim
prostfedi. Neukladejte vybusné nebo hoflavé latky
(napf. nadoby s benzinem nebo aerosolové spreje)
uvniti spotfebiCe nebo v jeho blizkosti — riziko pozaru.
Spotfebi€ Ize pouzivat pouze k myti domaciho nadobi
v souladu s pokyny v tomto navodu k pouziti. Voda
ve spotiebiCi neni pitna. Pouzivejte vyhradné distici
prostfedek a lestidlo ur€ené pro automatické mycky
nadobi. Po pfidani soli do zmékCovace vody okamzité
spustte jeden myci cyklus, abyste zabranili poSkozeni
vnitinich sou&asti myéky korozi. Cistici prostredek,
leStidlo a sUl ukladejte mimo dosah déti. Pred
provadénim oprav a udrzby uzavrete pfivod vody
a odpojte spotiebi¢ od zdroje napajeni. Spotfebic
odpojte také v pfipadé jakékoli poruchy.

INSTALACE

I\ Stéhovani a instalaci spotiebi¢e museji provadét
minimalné dvé osoby — nebezpeCi zranéni. Pfi
rozbalovani a instalaci pouZzivejte ochranné rukavice
— nebezpeci pofezani. Mycku pfipojte k pfFivodu
vody vyhradné pomoci nové soupravy hadic. Stara
souprava hadic neni ur€ena k opétovnému pouZiti.
VSechny hadice musi byt bezpeCné pfipojeny
k pfivodu vody tak, aby nedoslo pfi provozu zafizeni
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k jejich odpojeni. Dodrzujte platné predpisy vydané
mistnim vodohospodarskym organem. Tlak pfivadéené
vody €ini 0,05-1,0 MPa. Spotfebi¢ musi byt postaven
u zdi nebo zabudovan do nabytku, aby byl omezen
pristup k jeho zadni strané. U mycCek vybavenych
ventilaénimi otvory v podstavci je tfeba dbat na to, aby
tyto otvory nebyly zakryty kobercem.

IN Instalaci, véetné pfipojeni pfivodu vody (pokud
néjaky existuje) a elektfiny, a opravy musi provadét
kvalifikovany technik. Neopravujte ani nevymérujte
zadnou cCast spotrebice, pokud to neni vyslovné
uvedeno v navodu k pouziti. Nedovolte détem, aby se
pFiblizovaly k mistu instalace. Po vybaleni spotfebiCe se
ujistéte, ze béhem prepravy nedoslo k jeho poskozeni.
V pfipadé problémd se obratte na svého prodejce
byt obalovy material (plasty, polystyrenova péna
atd.) ulozen mimo dosah déti — nebezpeci uduseni.
Pfed zahajenim instalace je nutné spotfebi¢ odpojit
od elektrické sité — nebezpeli urazu elektrickym
proudem. Bé&hem instalace se ujistéte, ze zafizeni
nemUze poskodit napajeci kabel — nebezpeci pozaru
a urazu elektrickym proudem. Spotrebi€ spoustéjte az
poté, co byla instalace dokoncena.

Pokud mycku umistujete na konec fady a spotfebic je
zboku pfistupny, je treba zakryt oblast pant(, a predejit
tak nebezpeci skfipnuti. Teplota pfivadéné vody zavisi
na konkrétnim modelu mycky. Je-li pfivodni hadice
oznacena ,25°C max“, pak je maximalni povolena
teplota vody 25 °C. Pro vSechny ostatni modely plati,
Ze maximalni teplota je 60 °C. Je-li spotfebi¢ vybaven
systémem bezpecnostniho uzavieni pfivodu vody,
hadice nepfefezavejte ani neponofujte plastovou
chranicku hadice do vody. Jsou-li hadice pfilis
kratké, obratte se na specializovaného prodejce.
PfesvédCte se, Ze pfivodni ani odtokova hadice
nejsou ohnuté ani zaskrcené. Pfed prvnim pouzitim
zkontrolujte, zda jsou pfivodni a vypoustéci hadice
dokonale vodotésné. Dbejte na to, aby vSechny Ctyfi
nohy spotfebiCe byly stabilni a staly na podlaze,
byly nastaveny pozadovanym zplUsobem a pomoci
vodovahy zkontrolujte, zda je mycCka dokonale
vodorovna.

VYSTRAHY TYKAUJICi SE ELEKTROINSTALACE
Typovy Stitek je umistény na dvifkach mycky a je
viditelny pfi jejich otevreni.

I\ V souladu s narodnimi bezpe&nostnimi normami
tykajicimi se elektrickych zafizeni musi byt mozné
odpoijit spotfebic od elektricke sité vytazenim zastrcky;,
pokud je zastrCka pfistupna, nebo prostfednictvim
vicepodlového vypinace umisténého pfed zasuvkou.
IN Nepouzivejte  prodluzovaci  kabely  nebo
sdruzené zasuvky. Po skoncCeni instalace nesmi
byt elektrické komponenty pro uzivatele volné
pristupné. Nepouzivejte spotfebi€, pokud jste mokfi
nebo naboso. Tento spotfebiC nezapinejte, pokud je



poskozen napdjeci sitovy kabel &i zastrCka, pokud
spravné nefunguje nebo byl poSkozen &i spadl.

I\ Jestlize je poskozeny privodni kabel, za identicky
ho smi vyménit pouze vyrobce, servisni technik nebo
osoba s podobnou pfislusnou kvalifikaci, jinak by
mohlo dojit k urazu —riziko urazu elektrickym proudem.
Neni-li osazena zastrcka vhodna pro vasi zasuvku,
kontaktujte specialistu. Netahejte za napajeci kabel
spotiebie. Napajeci sitovy kabel ani zastrcku
neponofujte do vody. Pfivodni kabel se nesmi dotykat
zadné horké plochy.

CISTENIi A UDRZBA

FN VAROVANI: Piedtim, neZ zaénete provadét
jakoukoli udrzbu, ujistéte se, ze je spotfebi¢ odpojen
od elektrické sité. Abyste se vyhnuli zranéni,
pouzivejte ochranné rukavice (riziko trznych poranéni)
a bezpec€nostni obuv (riziko pohmozdéni); zajistéte
manipulaci ve dvou osobach (snizeni hmotnosti
bfemene); nikdy nepouzivejte parni CistiCe (riziko
elektrického Soku). Neprofesionalni provadéni oprav,
které vyrobce nepovoluje, by mohla vést k ohrozZeni
zdravi a bezpecnosti, za coz vyrobce nelze Ccinit
odpovédnym. Na vady nebo poSkozeni zapficinéné
provadénim neprofesionalnich oprav nebo udrzby
se nevztahuje zaruka, jejiz podminky jsou uvedeny
v dokumentaci, ktera byla k jednotce dodana.

LIKVIDACE OBALOVEHO MATERIALU

Obal je ze 100% recyklovatelného materialu a je ozna-
¢en recyklaénim znakem #p. Jednotlivé ¢asti obalové-
ho materialu proto zlikvidujte odpovédné podle platnych
mistnich pfedpisu tykajicich se nakladani s odpady.

OAHrIEZ AZOAAEIAZ

LIKVIDACE DOMACICH ELEKTROSPOTREBICU
Tento spotfebi€¢ byl vyroben z recyklovatelnych
nebo opakované pouzitelnych materiall. Zlikvidujte
jej podle mistnich pfedpist pro likvidaci odpadu.
DalSi informace o likvidaci, renovaci a recyklaci
elektrickych spotfebiCl ziskate na mistnim uradé,
ve stfedisku pro sbér domaciho odpadu nebo
v obchodé, kde jste spotiebiCc zakoupili. Tento
spotfebi¢ je oznaCen v souladu s evropskou
smérnici 2012/19/ES o odpadnich elektrickych
a elektronickych zafizenich (OEEZ). Zajisténim
spravné likvidace tohoto vyrobku pomuzete zabranit
negativnim vlivim na zivotni prostfedi a lidské zdravi.
Symbol £ na vyrobku nebo doprovodné dokumentaci
udava, Ze tento vyrobek nesmi byt likvidovan spolu
s domacim odpadem, ale je nutné ho odevzdat
do prislusného sbérného stfediska k recyklaci
elektrickych a elektronickych zafizeni.

RADY K USPORE ELEKTRICKE ENERGIE
Program ECO je vhodny k myti bézné zaSpinéného
nadobi, ktery je pro tento ucel nejvyhodnéjSim
programem s ohledem na spotfebu energie a vody
a ktery se vyuziva ke vyhodnoceni shody spotrebice
s predpisy Ecodesign EU.

Naplnéni mycky nadobi az do pIiné kapacity uvedené
vyrobcem pfispiva k uspofe energie a vody. Rucni
predmyvani nadobi vede ke zvySené spotiebé vody
a energie a nedoporucujeme jej. Pokud se mycCka
nadobi do domacnosti pouziva v souladu s pokyny
vyrobce, je spotifeba energie a vody pfi myti nadobi
v mycce obvykle nizsi nez pfi myti v ruce.

ZHMANTIKO, AIABAXZTE KAI THPEITE

AlaBAaoTE TTPOCEKTIKA QUTEG TIG 0BNYIES YIa TNV ACPAAEI
TIPIV XPNOIYOTIOINCETE T CUOKEUN. KpaTroTe TIG 0dnyi-
€G YIa HEANOVTIKI) avagopd.

AuTéG o1 odnyiec kol n ouokeuny TTEPIAAUBGVOUV
ONMAVTIKEG TTPOEIOOTTOINCEIG OXETIKA ME TNV ACQPAAELIQ,
TIG oTT0ieG TTPETTEl va DIOPACETE Kal va Tnpeite oe KABE
mepimTwon. O karaokeuaoTig dev avahaupdvel Kapia
€uBuvn yia BAARN TTOU OPEINETAN OE N THPNOCT QUTWVY TWV
odnyIwv yia TNV ao@AAeia, AOyw akatdAANANG xprnong
TNG OUOKEUNG 1 AavBaopévn pubuion Twv XEIpIoTNPIWV.
I\ Kparote 1a pikpd Taidid (0-3 £1WV) pakpid ammo n
ouokeur. KpatioTe 1a pIkpd Taidid (3-8 £Twv) pokpid atrd
N OUOKEUN €KTOG €AV €TTITNPOUVTAI dIapKWG. H cuokeun
MTTOPEI VO XpNno1hoTToiNBei atrd Traidid nAIKiag 8 eTwv Kal
Avw 1 ATOPA UE PEIWHPEVEG CWUATIKEG, AIoBNTNPIAKES N
dIOVONTIKEG IKAVOTNTEG 1) E EANEIYN EPTTEIRIAC KAl YVWONG
TNG OUOKEUNG, MOVO £QOCOV BpioKovTal UTTO ETTITHPNON
1 €xouv AABel 0dnyieg OXETIKA PE TNV AOPOAA Xprion TNG
OUOKEUNG KAl KATAVOOUV TOUG KIVOUVOUG TTOU GUVETTAYETAL.
Ta TTaidid aTrayopeUsTal va TTOICOUV E T OUOKEUN).
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O koBapioudg Kal n ouviipnon amo Tov Xprotn Oev
TIPETTEl VO EKTEAOUVTAI ATTO TTAIOIA XWIG ETTITHPNON.

ENITPENOMENH XPHZH

PN NMPOZOXH: H ouokeun dev TTpoopieTal yia Xprion
O€ OUVOUAOMO HE ECWTEPIKO XPOVODIAKOTTTN 1 EEXWPIOTO
oUOTNUA OTTORAKPUOHEVOU EAEYXOU.

I\ HouokeunauTtiéxeioxediaaTeiyIooIKIaKXprionKadwg
KQIYIOTTAPOUOIEGX PO EISOTTWG: KOudiVEG XWpwV EQYATIOg
O€ KATOOTHUATA, ypageia kal GAAa TTepIBAANOVTO Epyaaiag
Aypoktiuata ammd TeAdTeG o€ Eevodoxeia, PoTEA, bed
& breakfast ka1 GAOUG XWPOUG KaToIKIaG.

N O uéyiotog apiBuds pubuiocwy BEang avaypdgeTal
OTO QUAAO TOU TTPOIOVTOG.

I\ H mépra dev TIPETTEl VA TIAPApEVET OE avoixTr) Béon -
Kivduvog va oKOVTAWeTE. H avoixTr TTépTa TG CUCKEUNG
MTTOpPEI va oTnpitel HOVO TO BAPOG TOU POPTWHUEVOU KOAQ-
Biou otav gival Tpanyuévo TTPog Ta £Ew. Mnv akouuTTaTe
QVTIKEIMEVA OTNV TTOPTA, YNV KABEOTE Kal NV OTNPICEoTE
ETTAVW TNG.

PN MPOEIAOMOIHIH: Ta atmopputiavTIKG TTAUVTNPIoU



TATWV  €ival eCaIPETIKA aAkaAIKG. MrTropei va  gival
eCalPETIKG €TTIKIVOUVA £V KaTATTOBOUV. ATTOQEUYETE TNV
ETTAQPr ME TO OEPUA KAl TO PATIA KAl QUAGETE Ta TTIdIG
MakpI& aTTd TO TTAUVTHPIO TTIATWY OTav n TTOpPTa €ival
avoixTy. Metd tnv oAokApwaon Tou KUKAoU TTAUONG,
BeRaiwBeite Tl TO SOXEIO ATTOPPUTTAVTIKOU €ival AdEIO.
F'N NPOEIAONOIHZH: Ta poyaipia Kot GAAa epyaleiwv
ME aIXUNPEA GKPa TTPETTEI VO TOTTOBETOUVTAI OTO KAAQBAKI
ME TIG MUTEG TTPOG TA KATW I VA TOTTOBETOUVTAI OE OPICOVTIO
B€or - KivOUVOG Va KOTTEITE.

PN Autr n uoKeur] BV TIPOOPIZETAI VIO ETTAYYEAUOTIKA
Xpron. Mnv XpnoIUOTIOIEITE T CUOKEUN O€ €CWTEPIKO
XWPO. MnVv aTToBNKEUETE EKPNKTIKEG 1} AANEG EUPAEKTEG
ouaieg (T1.X. TTETPEAQIO ] KOUTAKIa aEPOAUUATOG) Uéoa
Il KOVTA OTn OUOKEUN - KivOUVOG TTupKayIdg. H ouokeun
TTPETTEI VO XPNOIKOTTOIETAI GVO YIa TO TTAUGIUO OIKIOKWV
OKEUWV OUPQWVA HE TIG 0dNYieG OTO TTAPOV EYXEIPIOIO.
To vepd oTn ouokeur) dgv gival TTOCIPO. XPNOIUOTTOIEITE
MOVO OTTOPPUTTAVTIKO Kal TTPACOETa CETTAUNATOG TTOU
EXouv OXedIOOTE yI €éva AUTOPATO TTAUVTHPIO TTIATWV.
Ortav 1pocbETeTe aAdTI 0TO dOXEIO AAATOG, KAVTE APETWG
évav KUKAO yia va atro@uyeTe Tn BAGRN Adyw didBpwong
OTO EOWTEPIKA PEPN. ATTOBNKEUOTE TO ATTOPPUTTAVTIKO, TO
AQUTTPUVTIKO Kail TO OAGTI JakpId aTto Ta Traudid. KAeioTe
TNV TTAPOXH VEPOU KaI QTTOOUVOECTE TNV TPOPODOCIa
TTPIV KAVETE OEPPIC KaI GUVTHPNOT). ATTOOUVOEDTE ETTIONG
T OUOKEUN Kal O€ TTEPITITWOT QUCAEITOUPYIOG.

ErKATAXTAZH

PN O xeIpiopdg Kail N yKATAOTOON TNG CUCKEUNG TTPETTE]
va yivovtal atmd dUOo 1) TTEPIOTOTEPA ATOUA - KiVOUVOG
TPOUMATIOPOU. XPNOIUOTIOIEITE YAVTI TTIPOCTACIOG VIO VA
OQAIPETETE TN CUOKEUAOIA KAI VA KAVETE TNV EYKATACTOON
- KivOUVOG KOWIUOTOG. ZUVOEDTE TO TTAUVTAPIO TTIATWY OTNV
TTAPOX! VEPOU XPNOIKOTIOIVTOG POVO KAIVOUPYIO O€T
EUKAUTTITWV CWARVWV. Ta TTaNId 0T CwAVwV eV TTPETTEI
va emavaypnolgotroiouvtal. OAol of OwAAvEG TTPETTE
va oQIXTOUV OWOTA WOTE VA PNV aTToouvoebouv Katd
N Acimoupyia. ATTQITEITal THPNON TWV KAVOVIOUWY TTOU
KaBopilovtal atd Tov eTaipia Udpeuong. Micon TTapoxng
vepou: 0,05 - 1,0 MPa. H ouokeun TTpéTTel va ToTTo0eTnOci
KOVTPQ OTOV TOIXO I} EVTIOIKIOKEVN O€ ETTITTAO TTPOKEIUEVOU
va TrepiopioTel TTpooBacn otnv Tow TTAeupd. la
TTAUVTAPIA TTIATWV JE avoiyuaTa e€agpiopou oTn Baon, Ta
avoiypara dev TTPETTEl va EpPPAlovTal atTd TO XAAI.

I\ Heykardotaon, cupTrepIAQUBavOPEVNG TS TTAPOXIS
VEPOU (EAV UTTAPXEI) KOI TWV NAEKTPIKWY CUVOECEWV Kal
TWV ETTIOKEUWV, TIPETTEI VA EKTEAOUVTAI OTTO ECEIDIKEUUEVO
TEXVIKO. MnV €TTIOKEUACETE KOl NV QVTIKOBIOTATE KavEVQ
€€APTNUA TNG OUOKEUNG, EKTOGC AV aQVAPEPETAI PNTA OTO
EyXeIpidlo xpriong. KpatoTte 1a Taidid JOKPIA aT1o TO
XWpo eykatdotaong. Metd ammd v atmmoouokeuaoia
TNG CUOKEUNG, BeRaiwBeite o1 dev £xel TTPOKANBE {nuic
O€ QUTAV KATA TN YETapopd. EAv TTapouciaoTei KATTOI0
TTPOBANMQ, ETTIKOIVWVACTE PE TOV QVTITTPOOWTIO N UE
10 TAnOIEoTEPO Kévtpo Texvikng YtrootpiEng. Metd
TNV €YKATAOTAON, TO UAIKA OUOKEUQOiag (TTAAOTIKA,

QENICOA, KATT.) TTpETTEl va QUAGCOOVTAl PakpId aTrod
10 TTaIdId - Kivduvog ac@uéiag. H ouokeur) TIpéTTel va
ATTOOUVOEETAI QTTO TNV TPOoPodoaia TTpiv atmd KABe
gpyacia eykatdoTaong - KivOuvog nAeKTPOTTANEIOG.
Katd v eykardoTtaon, PeBaiwBeite 611 n ouokeun dgv
TTPOKOAET PBOPA OTO KAAWDIO NAEKTPIKNAG TPOYOdOTiag
- KivOUVOG NAeKTPOTTANEIOG. EVEPYOTTOINOTE TN CUOKEUN
MOVO OOV OAOKANPWOEI N eykaTaoTaon.

Edv 10 TTAUVTNPIO TIGTWV TOTTOBETEITAI OTO TEAOG
MIOG O€Ipdg ammd OUOKEUEG KAl OUVETTWG UTTAPXEI
TpéoBacn otnv TAaiviy €mQAveIa, n TIEPIOX Twv
MEVTECEOWV TTPETTEI VO KOAUQOEI yia TNV OTTOTPOTTN
TUXOV TpaupaTIouoU. H Beppokpaaia Tou vepou £10000u
eCaptdral atrd 10 JOVTENO Tou TTAUVTNPIoU TTIATWY. Av O
EYKATEOTNUEVOG CWANRVAG EI00DB0U PEPEI TNV EVOEILN «25
°C max», N JEyIoTN ETTITPETTOPEVN BEPpUOKPaTia gival 25
°C. lNa 6Aa 1a GAAa povTéAa N PEYIOTN ETTITPETTOPEVN
Beppokpaaia gival 60 °C. Mnv KOBETE TOUG CWANVES Kal,
O€ TTEPITITWON CUCKEUWY PE oUOTNUA DIOKOTTG VEPOU,
MN BubBiete 01O vePO TO TTAACTIKO KOUTI TOU OWArvVa
€1I0000U. Av TO MAKOG TwV OWANVWV OEV ETTOPKEI,
atreuBuvBeite otV avrimrpoowrTTeia. BeBaiwbeite O
Ol CWANVEG TTAPOXNAG KAl OTTOXETEUONG TOU VEPOU OgV
gival Toakiopévol | BouAwpuévoLllpiv atmd Tnv TTpwTn
XPAON, EAEYETE TN OTEYAVOTNTA TWV CWANVWYV TTAPOXNG
Kal aTTox€éTeuong. BeBaiwBeite 611 kal Ta TEOOEPA TTOBIO
eival otaBepd kai otnpifovtal oto darredo. PuBuioTe Ta
OTTWG aTTaITEiTal KOl BERaIWBEITE OTI N CUOKEUN BpioKeTal
o€ atmoAuTa opIOVTIa BE0N (XPNOIMOTTOINOTE AAPAD!).

HAEKTPIKEZ MPOEIAOMNOIHZEIZ

H mTivakida ovouaoTIKWY XApaKTNEIOTIKWY BpioKeTal
oTn ywvia Tng TOPTag TOU TTAUVTNPIOU TTIATWY
(paiveTal ge TNV TTOPTA AVOIXTH).

IN Mpémer va eivar duvar n amoouvdeon Tng
OUOKEUNGATTO TNV NAEKTPIKN TPOPODOTia ME QPAipEDN
TOU QIG €av n Tpida gival TpooBdaoiun n hE Xpnon
TOU TTOAUTTOAIKOU OIOKOTITN TTOU €XEl EYKATOOTOOET
TIPIV ATTO TNV TTPICa KAl N CUCKEUN TTPETTEI VA DI0BETE!
yeiwon pe Baon 1a €Bvikd TTPOTUTTA ACQAAEIQG.

N Mn xpnoipotoieite TTPOEKTATEIC A TTOAUTIPIla A
avtaTTopeg. MeTd TNV eykatdoTaon, dev TIPETTEl va
gival duvaTth n TTPOCRaCN Tou XPHOTN OTA NAEKTPIKA
eCaptiparta. MnvXpnoIKOTIOIEITE TN CUCKEUR OTAV EI0TE
Bpeyuévog A e yupva 1édia. Mn XpnoIUOTIOINCETE
TN ouoKeun €av €xel POapei TO NAEKTPIKO KaAWDdIO i
TO QIG, €AV OeV AEITOUPYEI KAVOVIKA, €AV €XEI TTECEI
€qv €xel UTTOOTEI AAAN CnuIdL.

I\ Edv 1o KaAwdio Tpo@odoaoiag £xel UTTOOTE {nuId,
TIPETTEl VA AVTIKOTAOTOBEI aTTd TOV KATOOKEUAOTH,
TOV QVvTITTPOOWTIO TEXVIKAG UTTOOTAPIENS 1 GAAa
KATOPTIOMEVA ATOMA, WOTE va ammo@euxbouv Tuxov
Kivduvol - Kivduvog NAeKTpOTTANEiac.

0 OUOKEUEG PE evTOIXIOPEVN TTPICA, av TO BUOPA OeV
gival katdAAnAo yia Tnv TTpida, ETTIKOIVWVIOTE PE EVaV
€CEIBIKEUPEVO TEXVIKO. Mnv TpaBdrte 1O nAekTpIKO
KaAwdlo. Mn Bubilete TO NAEKTPIKO KOAWDIO 1} TO



@IG 0TO vEPO. To KAAWDIO dev TTPETTEI VA EPXETAI OF
ETTAQN ME CEOTEG ETTIPAVEIEG.

KAGAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

FN MPOEIAONOIHZH: BeBaiwdeite &TI N OUOKEUR
gival  atrevepyoTroiNuévn KAl ATTOOUVOEDEUEVN
a1Td TO TPOPODOTIKO TIPIV EKTEAECETE OTTOIOBATIOTE
epyaoia ouvtipnong. lNa va atmmo@uyeTe Tov KivOuvo
TPOAUMATIOYOU,  XPNOIUOTIOINCTE  TTPOCTATEUTIKA
yavtia (Kivbuvog  OXICINaTOG)  Kal  TraTTouTola
ao@aAciag (kKivbuvog yia  PWAWTTEG), @POVTIOTE
0 XeIpIopodg va yiverar atmd dUo dATopa (MEIWOTE
TO QOPTI0), TTOTE MNV XPENOIYOTIOIEITE €EOTTAIOUO
KaBapiopyou pe aTud (KivOuvog nAeKTPOTTANEIaC).
O1 emmOoKeuég ammd un  €TayyeAYaTieg Tou  Oev
gyKpivovTal atmmd Tov KAataokeuaoTh Ba pTropoucav
va odnyrnoouv o€ KivOuvo yia TNV UyEia Kal Tnv
QOQAAEIQ, VIO TA OTTOIA O KATAOKEUAOTNG OEV UTTOPEI
va BewpnBei utTeUBUVOG. Tuxov eAdTTWHA 1 {NUIA
TTOU TTPOKAABNKE aTTO ETTIOKEUVEG | OUVTAPNON TTOU
Eylvav atro un errayyeApatieg 0gv KAAUTITOVTAl OTTO
TNV €yyunon, ol POl TNG OTToiag TTEPIYPAQ@ovTal OTO
£Yypa@o TTou TTapadideTal Ye TN Yovada.

AMOPPIYH TQN YAIKQN XYZKEYAZIAX

Ta uANIka TnNG ouokeuaaiag gival 100% avakukAwoliua
Kal @éPOUV TO oUPPOAO TNG avakUkAwong $e. Ta
d1dpopa PEPN TNG CUCKEUQOIAG TTPETTEI OUVETTWG
VO ATTOPPITITOVTAlI PE UTTEUBUVOTNTA KOl 0€ TTARPN
OUPUOPPWON ME TOUG KAVOVIOUOUG TNG TOTTIKAG
dNUOTIKAG apXns 6oov apopd Tn 81d0eon aTTORBAATWY.

ANOPPIYH HAEKTPIKQN OIKIAKQN ZYZKEYQN
H ouokeury autp €xel  KaTtaokeuaoTei  atmd
QVOKUKAWOIYA 1 €TTAvVAXPNOIYJOTIOINOIKNA  UAIKA.
ATroppiyte OUPQWVA PE TOUG KAVOVIOPOUG TWV
TOTTIKWY  apXwv. [a  TepaItépw  TTANPOYOPIES
OXETIKA e TNV €mmeCepyacnia, TNV avAkTnon Kai tnv

CONSIGNES DE SECURITE

AVOKUKAWGON TwV NAEKTPIKWY OIKIOKWY CUOKEUWV,
ETTIKOIVWVIOTE WE TIGC OPMUODIEG TOTTIKEG APXEG,
TNV UTTNPECia  OUAANOYAG  OIKIGKWY  aTTOBAATWY
N To KatdoTnua oTrd OTou ayopdoaTe autd TO
TTPOIOV. AUTH N OUOKEUN @QEPEI onuavon ouu@wva
Me Tnv Eupwtraiky Odnyia 2012/19/EE  OXeTIKG
ME Ta ATOBAnTa HAekTpikOU Kai HAekTpovIKOU
E¢omAiopou (AHHE). Efaoc@aAilovtag Tn owaoTn
ammoppIyn autou Tou Trpoidvtog, Ba [Bondroete
oTnNV OTToTPOTA TWV TOava BAABEPUWV CUVETTEIWV
yla 1O TrePIBAANOV Kol TNV  avOpwTTivn UyeEia.
To ZoUuBolo TTAvw OTO TTPOIGV ] OTA CUVOBEUTIKA
Eyypaga UTTOdEIKVUEI OTI QUTH N OUCKEUN OEV UTTOPEI
va BewpnBei oIKIoKG aTmmOppIPPa, OAAG TTPETTEN va
TTapadideTal 0TO KATAAANAO KEVTPO OUAAOYNG yia
TNV  QVOKUKAWON NAEKTPIKWY KAl NAEKTPOVIKWV
eCaptnudtwy.

ZYMBOYAEZ IN'A EZOIKONOMHZH ENEPTEIAX
To oikovopikd Trpoypapua ECO civar katdAAnAo yia
TOV KABAPIOPO KAVOVIKA AEPWHEVWY OKEUWV, TO
OTTOIO €ival yIa TO OKOTTO AUTO TO TTIO ATTOTEAECHUATIKO
TIPOYPAUNA WG TTPOG TN CUVOUACHEVN KATAVAAWON
EVEPYEIOG KOl VEPOU KAl XPENOIYOTIOIEITAl YyIO TNV
agloAdynon TG CUPPOPPWONG PE TN VOUoBETia TG
EE yia Tov 0IKOAOYIKO OXeDIAOUO.

H @6pTwaon Tou oIKIokoU TTAUVTNPIOU TTIATWY PEXPI TNV
TTPOPRAETTOMEVN OTTO TOV KATAOKEUAOTH XwpPNTIKOTNTA
Ba oupPBaAel oTnv €€0IKOVOUNON EVEPYEIQG Kal vepOU. To
CETTAUPA OTO XEPI TWV ETTITPATTECIWV EIDWV TTPIV ATTO TV
TOTTOB£TNON OTO TTAUVTHPIO TTIATWY 0dNYEi € augnuévn
KOTaVAAWON VEPOU KaI EVEPYEIQG Kal OEV OUVIOTATAL.
Otav 10 0IKIGKO TTAUVTAPIO TTIATWY XPNOIUOTIOIEITAI
oUpewva Hde TIG 0Onyieg TOU KATAOKEUAOTH, N
KOTAVAAWOTN EVEPYEIAG KAl VEPOU KATA TO TTAUCIUO TWV
EMTPATTEQIWV OKEUWV O€ £va TTAUVTHPIO TTIATWV €ival
OouVABWG PIKPOTEPN aTTd TO TTAUCIKO OTO XEPI.

IL EST IMPORTANT DE LIRE ET OBSERVER
Avantd’utiliser 'appareil, lire attentivement les consignes
de sécurité. Conservez-les a portée pour consultation
ultérieure.

Le présent manuel et I'appareil en question contiennent
des consignes de sécurité importantes qui doivent étre
lues et observées en tout temps. Le fabricant décline
toute responsabilité si vous ne respectez pas ces
consignes de sécurité, et en cas de mauvaise utilisation
ou d'un mauvais réglage des commandes.

I\ Les enfants en bas age (0-3 ans) doivent étre tenus a
I'écart de 'appareil. Les jeunes enfants (3-8 ans) doivent
étre tenus a I'écart de 'appareil sauf s'ils se trouvent sous
surveillance constante. Les enfants agés de 8 ans et
plus, ainsi que les personnes présentant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou ne

possédant ni 'expérience ni les connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil sous la surveillance ou les
instructions d'une personne responsable leur ayant
expliqué I'utilisation de I'appareil en toute sécurité, ainsi
que les dangers potentiels. Les enfants ne doivent pas
jouer avec I'appareil. Les enfants ne doivent pas nettoyer,
ni procéder a I'entretien de I'appareil sans surveillance.

UTILISATION AUTORISEE

PN ATTENTION : Cet appareil n'est pas congu pour
étre utilisé avec un dispositif de mise en marche externe
comme une minuterie ou un systéme de contréle a
distance.

I\ Lappareil a été congu pour un usage domestique et
peut aussi étre utilisé : cuisines pour le personnel dans les
magasins, bureaux et autres environnements de travail ;
dans les fermes; par les clients dans les hétels, motels,



chambres d’hotes, et autres résidences similaires.

I\ Le nombre maximum de places est indiqué sur la
fiche produit.

I\ La porte ne doit pas étre laissée en position ouverte
- risque de chute.Lorsqu’elle est ouverte, la porte de
lappareil ne peut porter que le panier a vaisselle (char-
gé de vaisselle). N'appuyez pas d'objet sur la porte, ne
VOus asseyez pas et ne montez pas dessus.

N AVERTISSEMENT : Les détergents pour lave-
vaisselle sont trés alcalins. lls peuvent étre trés
dangereux en cas d’absorption. Evitez tout contact avec
la peau et les yeux, et éloignez les enfants du lave-
vaisselle lorsque la porte est ouverte. Assurez-vous que
le distributeur de détergent est vide a la fin de chaque
cycle de lavage.

I\ AVERTISSEMENT Les couteaux et autres
ustensiles avec des extrémités pointues doivent étre
placés dans le panier avec la pointe vers le bas ou étre
placés a I'horizontale - risque de coupures.

I\ Cet appareil n'est pas congu pour une utilisation
professionnelle. Ne pas utiliser 'appareil a 'extérieur. Ne
pas stocker de substances explosives ou inflammables
(par ex. essence ou bidons aérosols) a 'intérieur ou pres
del'appareil-risqued’incendie.L’appareildoituniquement
étre utilisé pour laver la vaisselle domestique en suivant
les instructions du présent manuel.L'eau contenue dans
lappareil n'est pas potable. Utilisez uniquement des
détergents et des produits de ringage congus pour un
lave-vaisselle automatique. Lorsque vous ajoutez du sel
a l'adoucisseur, faites tourner un cycle immédiatement
pour éviter des dommages dus a la corrosion aux
pieces internes. Conservez le détergent, le liquide de
ringage, et le sel hors de portée des enfants. Coupez
lalimentation en eau et débranchez ou déconnectez
lalimentation avant [lentretien et la maintenance.
Débranchez 'appareil en cas de dysfonctionnement.

INSTALLATION

I\ appareil doit étre manipulé et installé par au moins deux
personnes - vous pourriez vous blesser. Utilisez des gants
de protection pour le déballage et 'installation de I'appareil
- vous risquez de vous couper. Brancher le lave-vaisselle
au réseau d’'eau en utilisant uniquement de nouveaux
kits de tuyaux. Les anciens tuyaux ne doivent pas étre
réutilisés. Un collier doit étre fermement fixé sur tous les
tuyaux afin que ces derniers ne se desserrent pas lors du
fonctionnement de l'appareil. Respectez les normes en
vigueur de la société locale de distribution d’'eau. Pression
d’alimentation en eau : 0,05 - 1,0 MPa. L'appareil doit étre
placé contre le mur ou intégré dans un meuble afin de
limiter 'accés a sa partie arriére.Pour les lave-vaisselles
avec des ouvertures a la base pour la ventilation, les
ouvertures ne doivent pas étre bloquées par un tapis.

FN Linstallation, incluant l'alimentation en eau (selon
le modéle), et les connexions électriques, ainsi que les
réparations, doivent étre exécutées par un technicien qualifié.
Ne procédez a aucune réparation ni a aucun remplacement
de piéce sur l'appareil autres que ceux spécifiquement

indiqués dans le guide d'utilisation. Gardez les enfants a
Iécart du site d'installation. Aprés avoir déballé I'apparell,
assurez-vous qu’il N'a pas été endommagé pendant le
transport. En cas de probléme, contactez le détaillant ou le
Service Aprés-vente le plus proche. Une fois installé, gardez
le matériel d'emballage (sacs en plastique, parties en
polystyréne, etc.) hors de la portée des enfants - ils pourraient
s'étouffer. Débranchez I'appareil de 'alimentation électrique
avant de linstaller - vous pourriez vous électrocuter. Lors
de linstallation, assurez-vous que I'appareil n'endommage
pas le cable d’alimentation - vous pourriez vous électrocuter
ou déclencher un incendie. Branchez I'appareil uniquement
lorsque l'installation est terminée.

Sil'appareil estinstallé a l'extrémité d’une rangée d’unités et
que sa paroi latérale est exposée, protégez les charniéres
pour éviter qu'elle ne soit endommagée. La température
d’entrée d’'eau dépend du modeéle du lave-vaisselle. Si le
tuyau d’alimentation indique « max 25°C », la température
maximum de I'eau ne doit pas dépasser 25°C. Pour tous
les autres modéles, la température de I'eau permise est
de 60°C. Ne coupez pas les flexibles et, en présence
d’'un appareil avec systeme de coupure de l'arrivée d’eau,
ne plongez pas dans l'eau le boitier en plastique de
raccordement au réseau hydrique. Si les tuyaux sont trop
courts, adressez-vous a votre revendeur. Assurez-vous
que les tuyaux d’alimentation et de vidange ne sont ni pliés
ni tordus. Avant toute utilisation, vérifiez I'étanchéité des
tuyaux d’ alimentation et de vidange de I'eau. Assurez-vous
que les quatre supports sont stables et reposent sur le sol,
en les ajustant au besoin, et assurez-vous que l'appareil
est parfaitement de niveau en utilisant un niveau a bulle.

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

La plaque signalétique se trouve sur le rebord avant
du four (visible lorsque la porte est ouverte).

IN Il doit étre possible de déconnecter I'appareil
de l'alimentation électrique en le débranchant si la
prise est accessible u au moyen d’un interrupteur
multipolaire accessible installé en amont de la prise
conformément aux normes de sécurité nationale.
I'N N'utilisez pas de rallonge, de multiprise, ou d’adap-
tateurs. Une fois l'installation terminée, I'utilisateur
ne doit plus pouvoir accéder aux composantes élec-
triques. N'utilisez pas I'appareil si vous étes mouillé
ou si vous étes pieds nus. N'utilisez pas cet appareil
si le cable d’alimentation ou la prise de courant sont
endommageés, si I'appareil ne fonctionne pas correc-
tement, ou s’il a été endommagé ou échappé.

N Si le cable dalimentation est endommagé,
remplacez-le avec un cable identique par le fabricant
ou un de ces techniciens autorisée, ou un technicien
qualifié pour éviter les dangers d’électrocution.
Silafiche installée n’est pas adaptée pour votre prise,
contactez un technicien qualifié. Ne tirez pas sur le
céble d’alimentation. Ne plongez jamais le cordon
d’alimentation ou la prise dans I'eau. Eloignez le
cordon des surfaces chaudes.



NETTOYAGE ET ENTRETIEN

I\ AVERTISSEMENT : Assurez- vous que I'appareil
est éteint et débranché du réseau électrique avant
d’effectuer une quelconque opération d’entretien.
Pour éviter tout risque de lésion personnelle, utilisez
des gants de protection (risque de lacération) et
des chaussures de sécurité (risque de contusion) ;
assurez-vous de manipuler l'appareil avec deux
personnes (pour réduire la charge) ; n'utilisez jamais
d’équipement de nettoyage a vapeur (risque de choc
électrique). Des réparations non-professionnelles
non autorisées par le fabricant pourraient donner
lieu a un risque pour la santé et la sécurité, dont le
fabricant ne saurait étre tenu pour responsable. Tout
défaut ou dommage causé par des réparations non-
professionnelles ou un entretien ne sera pas couvert
par la garantie, dont les termes sont soulignés dans le
document fourni avec l'unité.

MISE AU REBUT DES MATERIAUX D’EMBALLAGE
Les matériaux d’emballage sontentierementrecyclables
comme l'indique le symbole de recyclage .

Les différentes parties de 'emballage doivent donc
étre jetées de maniére responsable et en totale
conformité avec la réglementation des autorités
locales régissant la mise au rebut de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS
Cetappareilestfabriqué avecdes matériauxrecyclables
ou pouvant étre réutilisés. Mettez-le au rebut en vous
conformant a la réglementation locale en matiere
d’élimination des déchets. Pour toute information

SIGURNOSNE UPUTE

supplémentaire sur le traitement et le recyclage des
appareils électroménagers, contactez le service local
compétent, le service de collecte des déchets ménagers
ou le magasin ou vous avez acheté I'appareil. Cet
appareil est certifié conforme a la Directive européenne
2012/19/UE relative aux déchets d’équipements
électriques et électroniques (DEEE). En vous assurant
que l'appareil est mis au rebut correctement, vous
pouvez aider a éviter d’éventuelles conséquences
négatives sur I'environnement et la santé humaine.
Le & symbole sur le produit ou sur la documentation
qui 'accompagne indique qu’il ne doit pas étre traité
comme un déchet domestique, mais doit étre remis a
un centre de collecte spécialisé pour le recyclage des
appareils électriques et électroniques.

CONSEILS RELATIFS A ECONOMIE D’ENERGIE
Le programme Eco est adapté pour nettoyer la
vaisselle normalement sale, et pour cette utilisation,
c’est le programme le plus efficace en termes d’énergie
combinée et de consommation d’eau, et il est utilisé
pour évaluer la conformité a la Iégislation européenne
en matiére d’éco-conception.

Le chargement du lave-vaisselle domestique jusqu’a
la capacité indiquée par le fabricant contribuera a
économiser de I'énergie et de leau. Le prérincage
manuel des éléments de vaisselle provoque une
augmentation de la consommation d’eau et d’énergie et
n’est pas recommandé. Le lavage de la vaisselle dans
un lave-vaisselle domestique consomme habituellement
moins d’énergie et d’eau en phase d’utilisation que le
lavage a la main lorsque le lave-vaisselle domestique
est utilisé conformément aux instructions du fabricant.

OBAVEZNO PROCITAJTE | PRIDRZAVAJTE SE
Prije upotrebe uredaja procitajte ove sigurnosne
upute. Sacuvajte ih za buduce potrebe.

Ovaj priruénik i sam uredaj sadrZe vazna sigurnosna
upozorenja kojih se morate stalno pridrzavati.
Proizvoda¢ otklanja svaku odgovornost u slucaju
nepostivanja sigurnosnih uputa, za neprikladno
koridtenje ili za pogredno podeSavanje komandi.

I\ Vrlo maloj djeci (0 — 3 godina) ne dopustajte pri-
stup uredaju. Maloj djeci (3 — 8 godina) ne dopustajte
pristup uredaju ako nisu pod nadzorom. Djeca sta-
rija od 8 godina i osobe smanjenih fizikih, osjetil-
nih i mentalnih sposobnosti ili osobe bez dovoljnog
iskustva i znanja mogu koristiti uredaj samo ako su
pod nadzorom ili su dobili upute o sigurnom rukova-
nju uredajem te ako razumiju potencijalne opasnosti.
Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca ne smiju
Cistiti niti odrzavati uredaj bez nadzora.

DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE
FN PAZNJA: uredaj nije namijenjen radu pomocu
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vanjskog uredaja za ukljucivanje kao $to je mjerac
vremena ili odvojeni sustav daljinskog upravljanja.
PN Ovaj uredaj namijenjen je upotrebi u ku¢anstvima
i na slicnim mjestima, kao $to su: kuhinje za osoblje u
trgovinama, uredi i druge objekti u kojima se radi; se-
oske kuce; za goste u hotelima, motelima ili slicnim
smjestajnim jedinicama.

'\ Maksimalan broj postavki mjesta prikazan je u
obrascu proizvoda.

I\ Vrata se ne smiju ostavljati u otvorenom poloza-
ju: opasnost od zapinjanja. Otvorena vrata uredaja
mogu podnijeti samo tezinu napunjene izvucene ko-
Sare. Na otvorena vrata nemojte stavljati druge pred-
mete, nemojte sjedati na vrata ili stajati na njima.

FN UPOZORENJE : DeterdZenti za pranje suda
jako su luznati. Mogu biti iznimno opasni u slu€aju
gutanja. Izbjegavajte kontakt s koZzom i o€ima i ne
dozvoljavajte djeci da se priblizavaju perilici posuda
kada su vrata otvorena. Nakon svakog ciklusa pranja
provijerite je li pretinac za deterdZent prazan.



N UPOZORENJE : NoZevi i ostali pribor sa $iljatim
vrhom moraju se koSaru staviti s ostricom okrenutom
prema dolje ili u vodoravhom poloZaju: opasnost od
porezotina.

N Ovaj uredaj nije namijenjen za profesionalnu
upotrebu. Nemoijte koristiti ovaj uredaj na otvorenom
prostoru. Nemojte odlagati eksplozivne ili zapaljive
tvari (npr. benzin ili limenke rasprSiva¢a) u ureda;j
ili njegovu blizinu: opasnost od pozara. Uredaj
se mora upotrebljavati samo za pranje posuda u
domacinstvu u skladu s uputama u ovom priru¢niku.
Voda u uredaju nije pitka. Upotrebljavajte isklju€ivo
deterdZzente i dodatke za ispiranje namijenjene
za automatsku perilicu posuda. Kada dodajete
sol u omeksiva¢ vode, odmah pokrenite ciklus da
biste izbjegli oste¢enja od korozije na unutrasnjim
dijelovima. Deterdzent, sredstvo za ispiranje i sol
Cuvajte izvan dohvata djece. Iskljucite dovod vode
ili iskljuCite napajanje prije obavljanja servisiranja i
odrzavanja. Uredaj odspojite u slu€aju pojave kvara.

POSTAVLJANJE

I\ Pri postavljanju uredajem moraju rukovati dvije
ili viSe osoba: opasnost od ozljeda. Za raspakiranje
i postavljanje uredaja upotrijebite zastitne rukavice:
opasnost od porezotina. Spojite perilicu posuda na
dovod vode pomocu novog kompleta crijeva. Stari
kompleti crijeva ne smiju se ponovno upotrebljavati.
Sva crijeva moraju biti dobro stegnuta obujmicama
kako se ne bi oslobodila tijekom rada. Treba se
pridrzavati propisa lokalne vodovodne tvrtke. Tlak
vode 0,05 — 1,0 MPa. uredaj se mora postaviti uza
zid ili u ugradbeni ormari¢ kako bi se ograniCio
pristup straznjem dijelu. Na perilicama posuda koje
na postolju imaju otvore za ventilaciju. otvori se ne
smiju prekriti tepihom.

I\ Postavljanje, ukljucuju¢i dovod vode (ako je
uredaj opremljen) i elektri¢ne prikljucke te popravke
smije obavljati samo kvalificirani tehni€ar. Nemojte
popravljati ni zamjenjivati bilo koji dio uredaja,
osim ako to nije izri€ito navedeno u priru¢niku
za upotrebu. Djeci ne dozvoljavajte priblizavanje
mjestu postavljanja. Nakon uklanjanja ambalaze
s proizvoda, provjerite da tijekom transporta nije
doslo do osteéenja. U slu€aju problema, kontaktirajte
distributera ili najblizi servis. Nakon postavljanja
otpadni materijal pakiranja (plastiku, dijelove od
stiropora itd.) odlozZite van dohvata djece: opasnost
od guSenja. Uredaj se prije postavljanja mora iskljuciti
iz napajanja: opasnost od strujnog udara. Pazite da
za vrijeme postavljanja uredaj ne oStetiti elektricni
kabel: opasnost od poZzara ili strujnog udara. Ureda;j
ukljucite tek kada zavrsi postupak postavljanja.

Ako uredaj postavijate na kraju niza jedinica
omogucujuci pristup bocnoj plo€i, potrebno je pokriti
podrucje Sarki kako biste uklonili opasnost od ozljeda.
Temperatura ulazne vode ovisi 0 modelu perilice
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posuda. Ako se na postavljenom crijevu nalazi oznaka
“Maks. 25 °C”, maksimalna dozvoljena temperatura
vode je 25 °C. Za sve ostale modele maksimalna
dozvoljena temperatura vode je 60 °C. Crijeva
ne rezite i na uredajima opremljenima sustavom
protiv izlijevanja vode ne uranjajte plasticno kuciste
dovodnog crijeva u vodu. Ako crijeva nisu dovoljno
duga, obratite se lokalnom prodavacu. Provjerite da
na dovodnim i odvodnim crijevima nema pregiba
i da nisu priklijeStena. Prije prve upotrebe uredaja
provjerite da nema curenja na dovodnom i odvodnom
crijevu vode. Prilikom postavljanja uredaja provjerite
jesu li sve Cetiri nozice stabilne te da stoje na podu,
podeSavajuciih ako je potrebno, a zatim pomocu libele
provjerite je li perilica posuda savrSeno poravnata.

ELEKTRICNA UPOZORENJA

Nazivna ploCica nalazi se na rubu vrata perilice
posuda (vidi se kad su vrata otvorena).

F'N Mora postojati moguénost iskljuéivanja uredaja
iz struje uklanjanjem prikljucka ako je on dostupan
ili to uCiniti pomoc¢u dostupne sklopke s vise polova
instalirane uz utiCnicu u skladu s pravilima ozi¢enja
i uredaj mora biti uzemljen u skladu s nacionalnim
sigurnosnim standardima za elektri¢nu struju.

FN Nemojte koristiti produzne kabele, visestruke
uticnice ili viSestruke utikaCe. Nakon postavljanja
elektricni dijelovi ne smiju biti dostupni korisniku.
Uredaj ne upotrebljavajte kada ste mokri ili bosi.
Uredaj ne upotrebljavate ako su njegov dovodni
kabel ili utikaC oSteceni, ako ne radi ispravno ili ako
je ostecen ili je pao na tlo.

I\ Ako je kabel za napajanje o$tecen, istim ga mora
zamijeniti proizvodac, ovlaSteni serviser ili osobe
slicne kvalifikacije kako biste izbjegli opasnosti:
opasnost od strujnog udara.

Ako utikaC ne odgovara va$oj uti¢nici, kontaktirajte
kvalificiranog tehniCara. Ne povilacite kabel za
napajanje. Ne uranjajte elektricni kabel ili utikac
u vodu. Drzite kabel za napajanje dalje od vrucih
povrsina.

CISCENJE | ODRZAVANJE

N UPOZORENJE : Provijerite je li uredaj iskljucen
ili odspojen iz napajanja prije obavljanja bilo kojeg
zahvata odrzavanja. Upotrebljavajte  zastitne
rukavice (opasnost od poderotina) i zastitne cipele
(opasnost od nagnjeCenja) da biste izbjegli opasnost
od tjelesnih ozljeda; proizvodom uvijek moraju
rukovati dvije osobe (smanjenje tereta); nikada
nemojte upotrebljavati uredaje za CiS¢enje parom
(opasnost od strujnog udara). Nestruéni popravci koje
proizvodac nije odobrio mogu dovesti do opasnosti po
zdravlje i sigurnost za koje proizvodac¢ ne odgovara.
Sva ostecenja izazvana nestru¢nim popravcima ili
zahvatima odrzavanja nisu pokrivena jamstvom Cije
su uvjeti navedeni u dokumentu koji je isporuen s
proizvodom.



ODLAGANJE AMBALAZNIH MATERIJALA

Ambalazni materijal moze se u potpunosti reciklirati i
oznacen je simbolom recikliranja ®&. RazliCiti dijelovi
ambalaZze moraju se stoga odgovorno odlagati i u
skladu s propisima lokalnih vlasti o odlaganju otpada

ODLAGANJE KUCANSKIH UREPAJA

Ovaj uredaj proizveden je od materijala koje se moze
reciklirati ili ponovno iskoristiti. Zbrinite ga sukladno
lokalnim pravilnicima o zbrinjavanju otpada. Radi
podrobnijih informacija o postupanju, oporabi i
recikliranju elektricnih kucanskih aparata, obratite
se nadleznom mjesnom uredu, sluzbi za skupljanje
komunalnog otpada ili trgovini u kojoj ste uredaj
kupili. Ovaj uredaj je oznaCen sukladno europskoj
direktivi 2012/19/EU o elektricnom i elektronickom
otpadu (WEEE). Osigurate li ispravno odlaganje
tog proizvoda, pomodi ¢ete u sprjeCavanju mogucih
negativnih posljedica za okoli§ i zdravlje ljudi. Simbol =

BIZTONSAGI UTASITASOK

na proizvodu ili na popratnoj dokumentaciji oznaava
da se s njim ne smije postupati kao s kuénim otpadom,
nego ga treba odnijeti na odgovarajuce sakupljaliste
za recikliranje elektricnog i elektronickog otpada.

SAVJETI ZA USTEDU ENERGIJE

Program Eko prikladan je za uobiCajeno prljavo
posude i pri takvoj je upotrebi to najucinkovitiji
program po pitanju ukupne potro$nje vode i energije i
upotrebljava se za procjenu uskladenosti s propisima
EU o ekoloSkom nacinu izrade.

Kada perilicu posuda punite do kapaciteta koji je
naveo proizvodac, pridonosite ustedi energije i vode.
Ruc€no ispiranje posuda dovodi do vece potrosnje
vode i energije te se ne preporucuje. Pranjem posuda
u perilici posuda obi¢no se troSi MANJE ENERGIJE
i vode nego prilikom ru¢nog pranja kada se perilica
posuda u domacinstvu upotrebljava u skladu s
uputama proizvodaca.

OLVASSA EL ES TARTSA BE AZ ALABBI
UTASITASOKAT

Akeészulék hasznalata el6tt olvassa el az alabbi biztonsagi
Utmutatét. Orizze meg a késébbi felhasznalas érdekében.
Mindenesetbentartsabe akézikonyvbenésakészuléken
talalhato fontos biztonsagi figyelmeztetéseket. A gyarto
nem vallal felel6sséget a biztonsagi utasitasok figyelmen
kivil hagyasabdl, a készulék nem rendeltetésszer(
hasznalatabol vagy a készulék kezel6szerveinek
helytelen beallitasaibol ered6 karokert.

I\ Kisgyermekeket (0-3 év kozott) ne engedjen
a készllék kozelébe. Gyermekek (3-8 év kozott)
kizardlag felugyelet mellett tartzkodhatnak a készulék
kozelében. Felugyelet mellett vagy a biztonsagos
hasznalatra vonatkozé tajékoztatast kovetben és a
fennall6 kockazatok megértése utan hasznalhatjak a
készlléeket 8 éves vagy id6sebb gyermekek, valamint
testi, érzékszervi vagy szellemi fogyatekkal élo, illetve
tapasztalat vagy ismeretek hianyaban hozza nem ért6é
szemeélyek. Ne engedje, hogy a gyermekek jatsszanak
a keszulékkel. Gyermekek csak felugyelet mellett
vegezhetik a készllék tisztitasat és karbantartasat.

RENDELTETESSZERU HASZNALAT

FN FIGYELEM! Kialakitasabdl adoéddan a késziilék
mikodtetése nem lehetséges kulsé id6zitd szerkezettel
vagy kulon taviranyitoval.

N A készilék haztartasi hasznalatra, illetve hasonld
felhasznalasi célra készllt, példaul: Gzletekben, irodak-
ban levé és egyéb munkahelyi konyhakban; tanyan;
szallodak, motelek, reggelit és szobat kinald és egyeb
szallashelyek vendégei szamara.

I\ A maximalis teritékszam a terméklapon talalhato.
I\ Abecsipdés veszélyének elkeriilése érdekében az
ajtét ne hagyja nyitva. A nyitott ajtdé csak az edényekkel
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teli, kihuzott kosar sulyat birja el. Ne helyezzen targya-
kat az ajtora, és ne uljon vagy alljon ra.

FN VIGYAZAT! A  mosogatdgépben  hasznalt
mosogatoszerek erfsen lugos hatasuak. Lenyelve
rendkiviil karosak lehetnek az egészségre. Ugyeljen arra,
hogy ne keruljenek szembe és bdrre, valamint tartsa tavol
a gyermekeket a mosogatogeptél, amikor annak ajtaja
nyitva van. A mosogatasi ciklus lejartakor ellendrizze,
hogy a mosogatészer-adagolé rekesz Ures-e.

FN VIGYAZAT! A késeket és egyéb éles eszkdzoket
hegyukkel lefelé rakja a kosarba, vagy vizszintesen
helyezze a készulékbe, nehogy megvagja magat.

I\ Akésziiléket nem nagylizemi hasznalatra tervezték.
Ne hasznalia a készuléket kultéren. Ne tegyen a
készulékbe vagy annak kozelébe robbanasveszélyes
vagy gyulékony anyagokat (pl. benzint vagy aeroszolos
flakont), mertezek tizet okozhatnak.Akészulék kizardlag
edények mosogatasara szolgal, ami soran kdvetni kell az
ebben az utmutatdban leirtakat. A készulékben talalhatd
viz nem ivoviz. Kizarolag automata mosogatogépekhez
valé mosogatészert és adalékanyagot hasznaljon.
Amikor sét ad a vizlagyitébhoz, azonnal futtasson
egy programot a bels6 alkatrészek korroziojanak
megelézése érdekében. A mosogatoszert, az oblitét és
a regeneralosot gyermekektdl elzarva tarolja. Javitasok
és karbantartas vegzése elbtt zarja el a vizellatast,
és valassza le a készuléket az elektromos halozatrol.
Rendellenesség esetén csatlakoztassa le a készuléket
az elektromos halozatrdl.

UZEMBE HELYEZES

FN A készilék mozgatasat és lzembe helyezését
a serulések elkerllése érdekében két vagy tobb
szemely végezze. Viseljen veéddkeszty(t a készulék
kicsomagolasa és uzembe helyezése soran,



nehogy megvagja magat. A mosogatégépet csak Uj
toml6készlettel csatlakoztassa a vizvezeték-halozathoz.
Régi toml6készlet nem hasznalhat6 fel. Minden csovet
biztonsagosan rogziteni kell, megelézve a mikddés
kozbeni kilazulast. A helyi vizmUvek valamennyi el6irasat
be kell tartani. A belépd viz nyomasa 0,05-1,0 MPa.
A készuléket a falhoz kell helyezni vagy be kell épiteni
ugy, hogy a hatoldala ne legyen hozzaférhet6. Az alsé
szell6zényilasokkal rendelkez6 mosogatogépeknél
ugyeljen arra, hogy a nyilasokat ne takarja el szényeg.
FN A késziilék Uzembe helyezését és javitasat, a
vizbekotést (ha van) és az elektromos csatlakoztatast
is beleértve, kizardlag képzett szakember végezheti.
Ne javitsa €s ne cserélje ki a készulék semmilyen
alkatrészét, hacsak az adott mivelet nem szerepel
kifejezetten a felhasznaldi kézikdnyvben. Ne engedje
a gyermekeket abba a helyiségbe, ahol az Uzembe
helyezést végzi. A kicsomagolas utan ellenérizze,
hogy a készulék sérult-e a szallitds soran. Probléma
esetén vegye fel a kapcsolatot a kereskedével vagy a
legkdzelebbi vevészolgalattal. Uzembe helyezés utan
a csomagoléanyagokat (mianyag, habszivacs stb.)
az esetleges fulladasveszély miatt olyan helyen tarolja,
vagy ugy dobja ki, hogy a gyermekek ne férhessenek
hozza. Az aramutés elkerulése érdekében az Uzembe
helyezési mlveletek el6tt huzza ki a készulék halozati
csatlakozéjat. Az aramuités elkerllése érdekében az
Uzembe helyezés soran gy6z6djon meg arrdl, hogy
a készulék miatt nem sérul-e a halozati tapkabel.
A készuléket csak a megfelel6 Uzembe helyezést
kdvetéen kapcsolja be.

Ha a mosogatdgép a sor végén kap helyet ugy, hogy az
oldalfala szabadon marad, akkor a sérulés veszélyének
elkerllése érdekében a forgépantos részt burkolattal
kell ellatni. A belépd viz hémeérséklete a mosogatogep
tipusatol fugg. Ha a beszerelt vizbevezet6 tomlén a ,25
°C max.” jelzés lathatd, a megengedett maximalis viz-
hémérséklet 25 °C. Egyéb tipusoknal a megengedett
maximalis vizhémérséklet 60 °C. Ne vagja el a hajlé-
kony toml6ket és — vizstop rendszerl készulék esetén
— ne engedje bele a vizbe a vizhal6zatba vald bekotés-
hez szlkséges mianyag dobozt. Ha a csdvek nem elég
hosszuak, forduljon a hivatalos markakereskedéhoz. A
vizbevezetd és elvezetd tomldket meghajlitas-, illetve
toréesmentesen kell lefektetni. Az els6é Uzembe helye-
zésnél ellendrizze a vizbevezetd és a vizelvezetd tomlé
szigetelését. Ugyeljen arra, hogy mind a négy lab stabi-
lan alljon a padlon, és szukség esetén allitsa be azokat.
Vizmérték segitségével ellendrizze, hogy a mosogatoé-
gép tokeéletesen vizszintesen all-e.

AZ ELEKTROMOS CSATLAKOZTATASSAL KAP-
CSOLATOS FIGYELMEZTETESEK

Az adattabla a mosogatégép ajtajanak szegélyén van
(akkor lathatd, amikor az ajto nyitva van).

IN Fontos, hogy a késziiléket le lehessen vélasztani
az elektromos halézatrdl a villasdugd kihuzasaval
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vagy az aljzat és a készulék kézé szerelt, tobbpolusu
megszakitdval, illetve kotelezé a készuléket a biztonsagi
el6irasoknak megfelelen foldelni.

F'N Ne hasznaljon hosszabbitét, elosztét vagy adaptert.
Beszerelés utan az elektromos alkatrészeknek
hozzaférhetetlennek kell lennitk a felhasznalé szamara.
Ne hasznalja a készuléket mezitlab, és ne nyuljon hozza
nedves kézzel. Ne hasznalja a készuléket, ha a tapkabel
vagy a csatlakozddugé sérdlt, illetve ha a készilék nem
mUkodik megfeleléen, megsérult vagy leejtették.

N Ha a halézati kabel megséril, az aramiités
kockazatanak elkerulése érdekében a gyartoval, annak
szervizképviselbjével vagy egy hasonléan képzett
szakemberrel kell egy ugyanolyan kabelre kicseréltetni.
Ha a készllékre szerelt csatlakozd nem megfelel6
a halozati aljzathoz, kérje szakképzett villanyszerel$
segitségét. Ne huzza meg a tapkabelt. A haldzati
tapkabelt, illetve a villasdugot soha ne martsa vizbe. A
halézati tapkabelt ne helyezze meleg fellletek kdzelébe.

TISZTITAS ES KARBANTARTAS

I\ VIGYAZAT! Barmilyen karbantartasi mivelet el6tt
gy6z6djon meg arrdl, hogy a készuléket kikapcsolta
és kihuzta a konnektorbdl. A személyi sérulés
kockazatanak elkerulése érdekében hasznaljon
védokeszty(t (vagas veszélye) és munkavédelmi cipbt
(0sszezuzodas veszeélye); mindenképpen két személy
mozgassa (csOkkentett terhelés); soha ne hasznaljon
gb6znyomassal mikodod tisztitokészlléket (aramuités
veszélye). A gyartd altal nem engedélyezett nem
szakszer( javitasok veszélyeztethetik az egészséget
és a biztonsagot, amiért a gyartd nem tehet6 feleléssé.
A nem szakszer( javitasokbol vagy karbantartasokbal
ered6 hibakra vagy karokra nem vonatkozik a
garancia, amelynek feltételeit a termékhez mellékelt
dokumentum tartalmazza.

A CSOMAGOLOANYAGOK ARTALMATLANITASA
A csomagoldéanyag 100%-ban Ujrahasznosithato,
és el van latva az Ujrahasznositas jelével €o. A
csomagolas egyes részeinek hulladékkezelését
felel6sségteljesen, a hulladékok artalmatlanitasara
vonatkozo helyi rendelkezések szerint kell elvégezni.

A HAZTARTASI GEPEK HULLADEKKENT
TORTENO ELHELYEZESE

Ez a készllék ujrahasznosithatdé vagy ujrafelhasz-
nalhatd anyagok felhasznalasaval készllt. Leselej-
tezéskor a helyi hulladékelhelyezési szabalyokkal
0sszhangban jarjon el. Az elektromos haztartasi ké-
szllékek kezelésére, hasznositasara és ujrafeldol-
gozasara vonatkozo tovabbi informacidkért forduljon
az illetékes helyi hatésaghoz, a haztartasi hulladékok
begyljtését végz6 vallalathoz vagy az Uzlethez, ahol
a készlléket vasarolta. Ez a készulék az elektromos
és elektronikus berendezések hulladékairdl szolo
2012/19/EU iranyelv szerinti jeldlésekkel rendelke-
zik. A hulladékka valt termék szabalyszer( elhelyezé-
sével On segit elkeriilni a koérnyezettel és az emberi



egészséggel kapcsolatos negativ kdvetkezményeket.
A E terméken vagy a kiséré dokumentumokon talalha-
to jel azt jelzi, hogy a készlléket nem szabad haztartasi
hulladékként kezelni, hanem az elektromos és elektro-
nikai készulékeknek megfeleld gyljtéhelyen kell leadni.

ENERGIATAKAREKOSSAGI TANACSOK

AZ energiatakarékos programmal atlagosan
szennyezett edényeket tisztithat, amely a kombinalt
energia- és vizfogyasztasa miatt a leghatékonyabb
program, és a segitségevel kiértékelhetd, hogy a

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

készulék megfelel-e az EU energiatakarékos kivitelre
vonatkozo6 jogszabalyanak.

Ha a haztartasi mosogatogépet a gyartd altal jelzett
kapacitasig tolti fel, azzal energiat és vizet takarithat
meg . Az edények manualis el60blitése megnoveke-
dett viz- és energiafogyasztast eredményezhet, és
nem javasolt. Ha a haztartasi mosogatdgépet a gyar-
t6 utasitasainak megfeleléen hasznaljak, az edények
mosogatdgepben torténdé mosogatasa altalaban keve-
sebb energiat és vizet igényel, mint a kézi mosogatas.

IMPORTANT: TREBUIE CITITE $I RESPECTATE
Inainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indeméana pentru a le pu-
tea consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care trebuie
respectate intotdeauna. Producatorul nu isi asuma nicio
raspundere pentru nerespectarea acestor instructiuni
de siguranta, pentru utilizarea necorespunzatoare a
aparatului sau pentru setarea incorecta a butoanelor de
comanda.

PN\ Nu lasati aparatul la indemana copiilor foarte mici
(0-3 ani). Nu lasati aparatul la indeméana copiilor mici
(3-8ani)decatdaca suntsupravegheatiinpermanenta.
Copiii cu varsta de peste 8 ani si persoanele cu
capacitaii fizice, senzoriale sau mintale reduse sau
fara experienta si cunostinte pot folosi acest aparat
doar daca sunt supravegheate sau au fost instruite
cu privire la utilizarea in siguranta si inteleg riscurile
implicate. Copiii nu trebuie sa se joace cu aparatul.
Curatarea si intretinerea nu trebuie sa fie efectuate
de catre copii fara a fi supravegheati.

UTILIZAREA PERMISA

FN ATENTIE: aparatul nu trebuie sa fie pus in
functiune prin intermediul unui comutator extern,
precum un temporizator, sau al unui sistem de
comanda la distanta separat.

FN Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatji, cum ar fi: bucatarii
destinate personaluluidinmagazine, birourisialte spatii
de lucru; in ferme; de catre clientji din hoteluri, moteluri,
unitati de cazare de tip ,bed and breakfast” si alte
spatii rezidentiale.

N Numarul maxim de seturi de vase este specificat
pe fisa tehnica a produsului.

I\ Usa nu trebuie Iasata in pozitie deschisa - risc de
impiedicare. Usa deschisa a aparatului poate sustine
doar greutatea cosului extras, incarcat cu vase. Nu
rezemati obiecte pe usa si nu va asezati sau urcati
pe aceasta.

FN AVERTISMENT: Detergentii pentru magini de
spalat vase sunt puternic alcalini. Acestia pot fi extrem
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de nocivi daca sunt ingerati. Evitati contactul cu pielea
si ochii si nu permiteti accesul copiilor langa masina
de spalat vase cand usa este deschisa. Verificati
daca compartimentul pentru detergent este gol dupa
finalizarea ciclului de spalare.

FN AVERTISMENT: Cutitele si celelalte ustensile
cu varfuri ascutite trebuie sa fie introduse in cos
cu varfurile orientate in jos sau asezate in pozitie
orizontala - risc de taiere.

I\ Acest aparat nu este destinat utilizarii in scop
profesional. Nu utilizati aparatul in aer liber. Nu
depozitati substante explozive sau inflamabile (de
ex. benzina sau doze de aerosoli) n interiorul sau in
apropiereaaparatului-riscdeincendiu.Aparatultrebuie
sa fie utilizat numai pentru spalarea veselei, conform
instructiunilor din acest manual. Apa din aparat nu este
potabila. Utilizati doar detergenti si aditivi de clatire
speciali pentru masini de spalat vase. Cand turnati
sare in compartimentul pentru saruri, rulati imediat
un ciclu pentru a evita deteriorarea prin coroziune a
componentelor interne. Pastrafi detergentul, agentul
de clatire si sarurile intr-un loc sigur care sa nu fie la
indemana copiilor. inchideti reteaua de alimentare cu
apa si decuplati sau deconectati sursa de alimentare
inainte de a efectua operatii de servisare si intretinere.
Deconectati aparatul in cazul producerii oricaror tipuri
de defectiuni.

INSTALAREA

I\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa fie
efectuate de doua sau mai multe persoane - pericol de
ranire. Folositi manusi de protectie la despachetare si
instalare - risc de taiere. Conectati masina de spalat
vase la reteaua de alimentare cu apa folosind numai
seturi noi de furtunuri. Seturile de furtunuri vechi nu
trebuie sa fie reutilizate. Toate furtunurile trebuie sa
fie prinse fix, astfel incat sa nu se desprinda in timpul
functionarii. Toate reglementarile emise de compania
locala de furnizare a apei trebuie sa fie respectate.
Presiunea de alimentare a apei 0,05 - 1,0 MPa.
Aparatul trebuie amplasat langa perete sau trebuie
incastrat in mobila pentru a limita accesul la partea
din spate a acestuia. Pentru maginile de spalat vase



prevazute cu orificii de ventilare la baza, deschiderile
nu trebuie sa fie obstructionate de covor.

IN Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la reteaua
de alimentare cu energie electrica, precum si
reparatiile trebuie efectuate de un tehnician calificat.
Nu reparati si nu inlocuiti nicio piesa a aparatului, daca
acest lucru nu este indicat in mod expres in manualul
de utilizare. Nu lasati copiii in apropierea zonei de
instalare. Dupa despachetarea aparatului, asigurati-
va ca nu a fost deteriorat in timpul transportului. Daca
apar probleme, contactati distribuitorul sau cel mai
apropiat serviciu de asistenta tehnica post-vanzare.
Odata instalat aparatul, deseurile de ambalaje (bucati
de plastic, polistiren etc.) nu trebuie lasate laindemana
copiilor - risc de asfixiere. inainte de orice operatie
de instalare, aparatul trebuie sa fie deconectat de
la reteaua de alimentare cu energie electrica - risc
de electrocutare. in timpul instalarii, aveti grija ca
aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare - risc
de incendiu sau de electrocutare. Activati aparatul
numai atunci cand instalarea a fost finalizata.

Daca masgina de spalat vase este instalata la
capatul unui sir de aparate electrocasnice, peretele
lateral devenind astfel accesibil, zona balamalelor
trebuie sa fie acoperita pentru a se evita pericolul
de ranire. Temperatura apei alimentate depinde
de modelul masinii de spalat. Daca pe furtunul de
alimentare instalat este marcata specificatia ,25°C
Max”, temperatura maxima admisa a apei este de
25 °C. Pentru toate celelalte modele, temperatura
maxima admisa este de 60 °C. Nu taiati furtunurile
si, in cazul unui aparat dotat cu sistem de oprire a
apei, nu introduceti in apa cutia de plastic a tubului
de racordare. Daca furtunurile nu sunt suficient de
lungi, adresati-va distribuitorului local. Verificati ca
furtunurile de alimentare si de evacuare a apei sa nu
prezinte indoituri sau crapaturi. Tnainte de utilizarea
pentru prima data a aparatului, verificati daca furtunul
de alimentare gi de evacuare a apei prezinta scurgeri.
Asigurati-va ca cele patru picioruse sunt stabile si se
sprijina pe podea, reglandu-le dupa cum este necesar,
si asigurati-va ca masina de spalat vase este perfect
orizontald, folosind o nivela cu bula de aer.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA CU
ENERGIE ELECTRICA

Placuta cu datele tehnice este amplasata la marginea ugii
masinii de spalat vase (vizibila cand se deschide usa).
FN Aparatul trebuie sa poatd fi deconectat de la
reteaua de alimentare cu energie electrica fie prin
scoaterea stecherului din priza, daca stecherul
este accesibil, fie prin intermediul unui intrerupator
multipolar situat in amonte de priza, si trebuie sa fie
impamantat, in conformitate cu standardele nationale
privind siguranta electrica.

PN Nu utilizati prelungitoare, prize multiple sau
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adaptoare. Dupa finalizarea instalarii, componentele
electrice nutrebuie sa maifie accesibile pentru utilizator.
Nu utilizati aparatul daca aveti parti ale corpului umede
sau cand sunteti desculti. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator sau
daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

I\ Daci este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie Tnlocuit cu unul identic de catre producator,
agentul de service sau de o persoana calificata
similara, pentru a se evita pericolele - pericol de
electrocutare.

Daca stecherul prevazut nu este adecvat pentru priza
dumneavoastra, contactati un tehnician calificat. Nu
trageti de cablul de alimentare. Nu introduceti cablul
de alimentare sau stecherul in apa. Mentineti cablul la
distanta de suprafetele fierbinti.

CURATAREA SI INTRETINEREA

N AVERTISMENT: Asigurati-vd c& aparatul este
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare cu
energie electrica inainte de a efectua orice operatie de
intretinere. Pentru a evita riscul vatamarii personale,
utilizati manusi de protectie (risc de lacerare) si
incaltaminte de protectie (risc de contuzie); asigurati-
va ca manevrarea se face de catre doua persoane
(reducerea sarcinii); nu folositi niciodata aparate de
curatare cu aburi (risc de electrocutare). Reparatjile
neprofesionale neautorizate de producator pot rezulta
in riscuri in ceea ce priveste sanatatea si siguranta,
pentru care producatorul nu poate fi considerat
raspunzator. Orice defectiune sau deteriorare cauzata
de reparatii sau operatii de intretinere neprofesionale
nu va fi acoperita de garantie, ai carei termeni sunt
prezentati in documentul livrat impreuna cu unitatea.

ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si
este marcat cu simbolul recicldrii ¥g. Prin urmare,
diferitele parti ale ambalajului trebuie eliminate in mod
corespunzator si in conformitate cu normele stabilite
de autoritatile locale privind eliminarea deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE
Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile
sau reutilizabile. Eliminati-l in conformitate cu
normele locale referitoare la eliminarea deseurilor.
Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice,
contactati autoritatile locale competente, serviciul
de colectare a deseurilor menajere sau magazinul
de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este
marcat in conformitate cu Directiva europeana
2012/19/UE privind deseurile de echipamente
electrice si electronice (DEEE). Asigurandu-va ca
acest produs este eliminat in mod corect, contribuiti
la prevenirea consecintelor negative asupra
mediului _inconjurator si  sanatati persoanelor.
Simbolul £ de pe produs sau de pe documentele care



il insotesc indica faptul ca acest aparat nu trebuie
eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la un
centru de colectare corespunzator, pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice.

RECOMANDARI PENTRU ECONOMISIREA ENERGIEI
Programul Eco este potrivit pentru curatarea
tacamurilor cu un grad mediu de murdarie, fiind cel
mai eficient program pentru aceasta utilizare din
punct de vedere al consumului combinat de energie
si apa si este utilizat pentru a evalua respectarea

BEZPECNOSTNE POKYNY

legislatiei UE de proiectare ecologica.

Incarcarea masinii de spélat vase de uz domestic pana
la capacitatea indicata de producator va contribui la
economii de energie si apa. Pre-clatirea manuala a
vaselor duce la cresterea consumului de apa si energie
si nu este recomandata. Spalarea vaselor in masina
de spalat vase de uz casnic consuma de obicei mai
putina energie si apa in faza de utilizare decat spalarea
manuala a acestora, daca masina de spalat vase se
foloseste conform instructiunilor producatorului.

PRECITAJTE SI A VZDY DODRZIAVAJTE

Pred pouzitim spotrebica si precitajte tieto bezpeénost-
né pokyny. Uchovaijte ich poruke pre buduce pouZitie.
Tento navod i samotny spotrebiC vam poskytnu
doélezité bezpecnostné upozornenia, ktoré musite vzdy
dodrziavat. Vyrobca neprebera Ziadnu zodpovednost
za nedodrzanie tychto bezpecCnostnych pokynov,
neprimerané pouzivanie spotrebiCa alebo nespravne
nastavenie ovladacich prvkov.

I\ Velmi malé deti (0-3 rokov) nepustajte k spotrebicu.
Malé deti (3—8 rokov) nepustajte k spotrebicu bez
dozoru. Deti od 8 rokov a osoby so znizenymi
fyzickymi, senzorickymi a mentalnymi schopnostami
alebo s nedostatkom skusenosti a znalosti mézu
pouzivat tento spotrebi¢ len v pripade, ak su pod
dozorom alebo dostali pokyny tykajuce sa pouzivania
spotrebiCa bezpecnym spésobom a chapu hroziace
nebezpecenstva. Deti sa so spotrebiCom nesmu hrat’.
Cistenie a pouzivatel'sk( idrzbu nesmu vykonavat deti
bez dozoru.

POVOLENE POUZIVANIE

FN UPOZORNENIE: spotrebi¢ nie je uréeny na
ovladanie externym vypinacom, ako je Casovac alebo
samostatny systém dialkového ovladania.

I\ Tento spotrebic je uréeny na pouzitie v domacnosti
alebo na podobné ucely ako napr. v oblastiach
kuchyniek pre personal v dielhach, kancelariach
a inych pracovnych prostrediach; na farmach pre
hosti v hoteloch, moteloch alebo inych ubytovacich
zariadeniach.

N Maximalny pocet obedovych stprav je uvedeny
na karte udajov vyrobku.

I\ Dvierka by nemali zostat otvorené — riziko potknu-
tia. Otvorené dvierka spotrebiCa mézu udrzat iba
hmotnost vybratého koSa spolu s riadom. Na otvore-
né dvierka ni¢ neodkladajte, nesadajte si na ne ani na
ne nestupajte.

N UPOZORNENIE: Umyvacie prostriedky su
silne alkalické. Pri prehltnuti mézu byt mimoriadne
nebezpecné. Vyhybajte sa kontaktu s pokozkou
a oCami a nepusStajte deti do blizkosti umyvacky,
ked su dvierka otvorené. Po ukonceni kazdého
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umyvacieho cyklu skontrolujte, ¢i je davkovac
umyvacieho prostriedku prazdny.

YN UPOZORNENIE: NozZe a iné pribory s ostrymi
hrotmi treba ukladat do koSika hrotmi nadol alebo ich
ulozit vodorovne — riziko porezania.

FN Tento spotrebié nie je urCeny na profesionalne
pouzivanie. Spotrebi€ nepouzivajte vonku. Neskladujte
v spotrebiCi alebo blizko neho vybusné Ci horfavé latky
(napr. benzin alebo aerosolové nadoby)—nebezpeéenstvo
poziaru. Spotrebi¢ sa smie pouzivat iba na umyvanie
domaceho riadu v sulade s pokynmi v tomto navode.
Voda v spotrebiCi nie je pitna. PouZivajte iba umyvacie
prostriedky a lestidla uréené do automatickych umyvaciek.
Pri pridavani soli do zmak¢ovaca vody okamZite spustite
jeden cyklus, aby ste sa vyhli korozivnemu poskodeniu
internych  suciastok. Umyvacie prostriedky, lestiace
prostriedky a sol skladujte mimo dosahu deti. Pred
vykonavanim servisnych prac alebo udrzby zatvorte
privod vody a vytiahnite privodny kabel zo zasuvky
alebo odpojte od zdroja napajania. Odpojte spotrebic aj
v pripade akejkolvek poruchy.

INSTALACIA

I\ So spotrebicom musia manipulovat’ a instalovat
ho minimalne dve osoby - riziko zranenia. Pri
vybalovani a inStalovani pouzivajte ochranné rukavice
— riziko porezania. Pripojte umyvacku k vodovodu
iba pomocou novej supravy hadic. Staré supravy
hadic uz nepouzivajte. VSetky hadice musia byt
bezpecne pripojené, aby sa zabranilo ich uvolneniu
poCas prevadzky. Postupujte podla vSetkych noriem
miestnej vodohospodarskej spravy. Tlak privodu vody
0,05-1,0 MPa. Spotrebi¢ musi stat pri stene alebo musi
byt zabudovany do nabytku, aby bol obmedzeny pristup
k jeho zadnej stene. Ak su vetracie otvory umyvacky
v spodnej Casti, nesmu byt zakryté kobercom.

FN Indtalaciu, vratane privodu vody (ak je)
a elektrického zapojenia a taktiez opravy musi
vykonavat kvalifikovany technik. Nikdy neopravujte
ani nevymienajte ziadnu Cast’ spotrebica, ak to nie
je uvedené v navode na pouzivanie. Nepustajte
deti k miestu inStalacie. Po vybaleni spotrebica sa
uistite, Ze sa pocCas prepravy neposkodil. V pripade



problémov sa obratte na predajcu alebo prevadzku
autorizovaného servisu. Po instalacii treba odpad
z balenia (plasty, kusy polystyrénu a pod.) ulozit
mimo dosahu deti — nebezpecenstvo udusenia. Pred
vykonavanim inStalaCnych prac musite spotrebic
odpojit od elektrického napajania — nebezpectenstvo
zasahu elektrickym prudom. Pocas inStalacie davajte
pozor, aby ste spotrebiCcom neposkodili napajaci
kabel — riziko vzniku poZiaru alebo zasahu elektrickym
prudom. Spotrebi¢ zapnite, az ked' je instalacia uplne
dokoncena.

V pripade, Zze umyvacku inStalujete na koniec
kuchynskej linky tak, Ze jeho bo¢na strana je volne
dostupna, nezabudnite zakryt oblast zavesov dveri,
aby nedoSlo k zraneniu. Teplota privadzanej vody
zavisi od modelu umyvacky. Ak je na inStalovanej
privodnej hadici uvedené ,25°C max“, maximalna
povolena teplota vody je 25°C. Pre vSetky ostatné
modely je maximalna povolena teplota vody
60°C. Hadice neskracujte a v pripade spotrebica
vybaveného systémom proti vytopeniu neponarajte
plastové puzdro privodnej hadice do vody. Ak hadice
nie su dostatocne dlhé, obratte sa na miestneho
predajcu. PresvedCte sa, Ze privodna a odtokova
hadica nie je zalomena, alebo Ze na nej nie su slucky.
Skontrolujte tesnost’ privodnej a odtokovej hadice
eSte pred uvedenim do prevadzky. Dbajte, aby vSetky
Styri nozi¢ky stabilne stali na dlazke, podfa potreby
ich nastavte a pomocou vodovahy skontrolujte,
Ci spotrebiC stoji v rovine.

UPOZORNENIA PRE PRACU S ELEKTRINOU
Typovy Stitok je umiestneny na okraji dvierok
umyvacky (viditelny pri otvorenych dvierkach).

I\ Spotrebi¢ sa musi dat odpojit od napajania
bud' vytiahnutim zastrcky, pokial je lahko dostupna,
alebo prostrednictvom viacpdlového prepinaca
nainstalovaného pred zasuvkou a spotrebi¢ musi byt
uzemneny v sulade s narodnymi bezpecnostnymi
normami pre elektrotechniku.

I\ Nepouzivajte predlzovacie kable ani rozdvojky
Ci adaptéry. Po inStalacii spotrebi€a nesmu byt jeho
elektrické Casti pristupné pouzivatelom. Nepouzivajte
spotrebi¢, ak ste mokri alebo bosi. Spotrebic
neuvadzajte do Cinnosti, ak je posSkodeny napajaci
kabel alebo zastrCka, ak nepracuje spravne, ak je
poskodeny alebo ak spadol.

I\ Ak je poskodeny napajaci elektricky kabel, musi
ho vymenit vyrobca, jeho autorizovany servis alebo
podobne kvalifikovana osoba za totozny, aby sa
predislo nebezpecCenstvu zasahu elektrickym pradom.
Ak sa elektricka zastrcka nehodi do vasej zasuvky,
obratte sa na kvalifikovaného technika. Za privodny
elektricky kabel netahajte. Privodny elektricky
kabel ani elektricku zastrcku neponarajte do vody.
Nedovolte, aby sa privodny elektricky kabel dostal do
blizkosti horucich povrchov.
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CISTENIE A UDRZBA

PN UPOZORNENIE: Pred vykonanim udrzby vzdy
dbajte na to, aby bol spotrebi¢ vypnuty a odpojeny
od elektrickej siete. Aby ste sa vyhli riziku urazu,
pouzivajte ochranné rukavice (riziko trznej rany)
a bezpe€nostnu obuv (riziko pomliazdenia);
nezabudnite  vykonavat  manipulaciu  dvoma
osobami (zniZenie zatazenia); nikdy nepouZivajte
parné Cistiace zariadenie (nebezpecCenstvo zasahu
elektrickym prudom). Neodborné opravy nepovolené
vyrobocom moézu mat za nasledok ohrozenie
zdravia a bezpeclnosti, za ktoré vyrobca nembze
niest zodpovednost. Na chyby alebo poskodenia
spbsobené neodbornymi opravami alebo udrzbou
sa nevztahuje zaruka, ktorej podmienky su uvedené
v dokumente dodanom so zariadenim.

LIKVIDACIA OBALOVYCH MATERIALOV

VsSetky obalové materialy sa mézu recyklovat na
100%, ako to potvrdzuje symbol recyklacie e
Rézne Casti obalu likvidujte zodpovedne, v uplnom
sulade s platnymi predpismi miestnych organov,
ktorymi sa riadi likvidacia odpadov.

LIKVIDACIA DOMACICH SPOTREBICOV

Tento spotrebic je vyrobeny z recyklovatelnych a znovu
pouzitefnych materialov. Zlikvidujte ho v sulade s miest-
nymi predpismio likvidacii odpadov. PodrobnejSie infor-
macie o zaobchadzani, obnove a recyklacii domacich
spotrebiCov dostanete na prislusSnom miestnom urade,
v zbernych strediskach alebo v obchode, kde ste spot-
rebiC kupili. Tento spotrebiC je oznaCeny v sulade s
Europskou smernicou 2012/19/ES o likvidacii elektric-
kych a elektronickych zariadeni (OEEZ).
ZabezpecCenim spravnej likvidacie  vyrobku
pombzete predchadzat potencialnym negativnym
dopadom na ZzZivotné prostredie a ludské zdravie.
Symbolg na spotrebiCi alebo na sprievodnych
dokumentoch znamena, Ze s tymto vyrobkom sa
nesmie zaobchadzat ako s domacim odpadom, ale je
potrebné odovzdat ho v zbernom dvore pre elektrické
a elektronické zariadenia.

RADY NA USPORU ELEKTRICKEJ ENERGIE

Program Eco je vhodny na umyvanie bezne
zasSpineného  kuchynského riadu, preto ide
o najefektivnejSi program na tento ucel z hladiska
spotreby energie a vody, ktory sa pouziva na
stanovenie suladu s legislativou Ecodesign v ramci
EU. Ak nalozite umyvacku riadu az do kapacity
uvedenej vyrobcom, prispejete tym k uUspore
energie a vody. Manualne predbezné oplachovanie
kuchynského riadu ma za nasledok zvySenu spotrebu
vody a energie, a preto sa neodporuca. Pri umyvani
kuchynského riadu v umyvacke riadu do domacnosti
v sulade s pokynmi vyrobcu sa spravidla spotrebuje
menej energie a vody ako pri ruénom umyvani riadu.



VARNOSTNA NAVODILA

POMEMBNE INFORMACIJE, KI JIH MORATE
PREBRATI IN UPOSTEVATI

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna navodila.
Navodila hranite na dosegu roke za prihodnjo uporabo.
V navodilih za uporabo in na aparatu so pomembna
varnostna navodila, ki jih mora uporabnik prebrati
in vedno upoStevati. Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti v primeru neupoStevanja varnostnih
navodil, nepravilne uporabe aparata ali napacne
nastavitve upravljalnih elementov.

I\ Zelo maijhni otroci (0-3 let) naj se ne priblizujejo
aparatu. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo biti v blizini
aparata brez stalnega nadzora. Otroci, stari 8 let
ali vec, in osebe z omejenimi telesnimi, ¢utnimi ali
razumskimi sposobnostmi oz. osebe, ki nimajo
izkuSenj in znanja, lahko aparat uporabljajo le, Ce so
pod nadzorom oz. ¢e so bili pouceni o varni uporabi
aparata in se zavedajo morebitnih nevarnosti. Otroci
se z aparatom ne smejo igrati. Otroci brez nadzora
ne smejo Cistiti ali vzdrzevati aparata.

DOVOLJENA UPORABA

FN POZOR: aparat ni namenjen za upravljanje z
zunanjimi upravljalnimi napravami, kot sta ¢asovnik
ali lo€en daljinski upravljalnik.

FN Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu in
temu podobnim nafinom uporabe, kot so: kuhinje
za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih
okoljih, kmetije, za goste v hotelih, motelih, gostiScih,
ki ponujajo nocCitev z zajtrkom, in prebivalce drugih
stanovanjskih okolij.

I\ Najvecje Stevilo pogrinjkov je navedeno v opisu
izdelka.

I\ Vrat ne pustite odprtih — nevarnost spotikanja.
Odprta vrata lahko prena$ajo le teZo izvleCene ko-
Sare skupaj s posodo. Na vrata ne postavljajte pred-
metov, nanje ne sedajte ali stopaijte.

FN OPOZORILO: pomivalna sredstva so zelo
baziCna, zato so lahko v primeru zauzitja izjemno
nevarna. PreprecCite stik z ofmi in kozo. Ko so
vrata aparata odprta, otroci ne smejo biti v bliZini
pomivalnega stroja. Po konCanem pomivanju
preverite, ali je prekat za pomivalno sredstvo prazen.
FN OPOZORILO: noze in druge pripomocke z
ostrimi konicami v koSarico nalozite s konicami
navzdol ali pa jih v aparat zloZite v vodoravnhem
poloZaju — nevarnost ureznin.

N Aparat ni namenjen profesionalni uporabi.
Aparata ne uporabljajte na prostem. V aparatu
ali v njegovi blizini ne shranjujte eksplozivnih ali
vnetljivih snovi (npr. bencina ali ploevink z razprsili)
— nevarnost pozara. Stroj je dovolijeno uporabljati
le za pomivanje posode v gospodinjstvu skladno
z navodili v tem priroCniku. Voda v napravi ni pitna.
Uporabljate samo pomivalna sredstva in sredstva za
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lesk, ki so zasnovana za samodejne pomivalne stroje.
Ko v sistem za mehcCanje vode dodate sol, takoj
zazenite en cikel, da se izognete poskodbam korozije
notranjih delov. Pomivalno sredstvo, tekoc€ino za lesk
in sol hranite izven dosega otrok. Pred servisnimi
in vzdrzevalnimi deli prekinite dotok vode in aparat
izkljuCite iz elektric(nega omreZja. Vti¢ iz vtiCnice
izvlecite tudi, Ce pride do napake v delovanju aparata.
NAMESTITEV

FN Za premikanje in namestitev aparata sta
potrebni najmanj dve osebi — nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zaScCitne rokavice — nevarnost ureznin.
Pomivalni stroj na vodovodno omrezje prikljuCite z
novim kompletom cevi. Ponovna uporaba starih cevi
ni dovoljena. Vse cevi morajo biti varno pritrjene, da
se med delovanjem ne odklopijo. UpoStevati morate
vse krajevne vodovodne predpise. Tlak dovodne
vode 0,05-1,0 MPa. Aparat namestite ob steno
ali v pohistvo, da preprecite dostop do njegovega
zadnjega dela. Pazite, da pri pomivalnih strojih s
prezraCevalnimi odprtinami v spodniji plos¢i teh ne
zakrijete s preprogo.

N Namestitev aparata, vkljuéno z dovodom vode
(Ce je ta prisoten) in elektricnimi prikljucki, ter
popravila smejo izvajati samo usposobljeni tehniki.
Ne popravljajte ali zamenjajte delov aparata, razen
Ce to ni izrecno navedeno v navodilih za uporabo.
Otroci se mestu namestitve ne smejo priblizevati.
Ko aparat odstranite iz embalaze, se prepri¢ajte, da
med prevozom ni bil poSkodovan. Ob tezavah se
obrnite na prodajalca ali na najblizjo servisno sluzbo.
Ko je aparat namesScen, ostanke embalaze (plastika,
deli iz stiropora itd.) shranite izven dosega otrok —
nevarnost zadusSitve. Preden aparat namestite,
ga odklopite z elektricnega omreZja — nevarnost
elektricnega udara. Med namestitvijo pazite, da
aparat ne poskoduje napajalnega kabla — nevarnost
pozara ali elektricnega udara. Aparat vkljucite Sele,
ko je namestitev konCana.

Ce pomivalni stroj names$gate na konec vrste enot,
tako da je stranska plo$¢a dostopna, morate tecaje
pokriti, da preprecCite nevarnost stiska. Temperatura
dovodne vode je odvisna od modela pomivalnega
stroja. Ce je na dovodni cevi oznaka ,maks. 25 °C*,
je najvisja dovoljena temperature vode 25 °C. Za vse
druge modele zna$a najviSja dovoljena temperatura
vode 60 °C. Cevi ni dovoljeno rezati. Pri aparatih,
ki so opremljeni s sistemom za zaustavljanje vode,
plasticnega ohisSja, v katerem je dovodna cev, ne
potopite v vodo. Ce so cevi prekratke, se obrnite na
dobavitelja. PrepriCajte se, da dovodna in odtoCna
cev nista upognjeni ali stisnjeni. Pred prvo uporabo
aparata preverite, ali dovodna in odto¢na cev



morebiti pusCata. Vse $tiri noge morajo trdno stati na
tleh; po potrebi jih lahko prilagodite. Z vodno tehtnico
preverite, ali je pomivalni stroj popolnoma uravnan.

OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA
Tablica s serijsko Stevilko je nameS¢ena na robu vrat
pomivalnega stroja in je vidna, ko so vrata odprta.
I\ Prekinitev napajanja aparata mora biti mogog&a
z izklopom vti€a, Ce je ta na dosegu roke, ali z
vecpolnim stikalom, ki je namescen v blizini vtiCnice.
Aparat mora biti ozemljen v skladu z nacionalnimi
standardi glede elektricne varnosti.

I\ Prepovedana je uporaba podalj$kov, razdelilnih
vtiCnic in adapterjev. Uporabnik po namestitvi
aparata ne sme imeti dostopa do elektriCnih
komponent. Aparata ne uporabljajte, ko ste mokri ali
bosi. Aparata ne uporabljajte, ¢e ima poSkodovan
napajalni kabel ali vti¢, e ne deluje pravilno oziroma
Ce je bil poskodovan ali je padel.

FN Za preprecevanje nevarnosti lahko poskodovan
napajalni kabel z enakim kablom nadomesti le
proizvajalec, njegov serviser alipodobno usposobljena
oseba — nevarnost elektricnega udara.

Ceima aparat vti¢, ki ne ustreza vasi vtiénici, se obrnite
na strokovno usposobljeno osebo. Napajalnega kabla
ne vlecite. ElektriCni kabel ali vti€ ne sme priti v stik z
vodo. Kabel ne sme biti blizu vroCih povrsin.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

N OPOZORILO: Aparat morate pred vzdrZzevalnimi
deli izklopiti in izkljuCiti z elektricnega napajanja.
Uporabljajte zas€itne rokavice (nevarnost ureznin)
in zaSCitne Cevlje (nevarnost zmeckanin), da
preprecite telesne poskodbe. Postopek naj opravita
dve osebi (manjSe breme). Ne uporabljajte parnih
Cistilcev (nevarnost elektricnega udara). Nestrokovna
popravila, Ki jih ni odobril proizvajalec lahko povzrocijo
poskodbe in materialno Skodo, za katero proizvajalec
ne odgovarja. Morebitne okvare ali Skoda, ki so
posledica nestrokovnih popravil ali nestrokovnega

BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

vzdrZzevanja, so izklju€ene iz garancije, katere pogoji
so opisani v dokumentu, ki je prilozen temu aparatu.

ODSTRANJEVANJE EMBALAZNEGA MATERIALA
Embalazo je mogoce 100 % reciklirati in je oznaCena
s simbolom za recikliranje ¥%. Dele embalaZe zato
odvrzite odgovorno in v skladu s predpisi pristojnih
krajevnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.

ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV
Naprava je izdelana iz materialov, ki se lahko
reciklirajo oz. ponovno uporabijo. Aparat odstranite
v skladu z veljavnimi lokalnimi predpisi. Dodatne
informacije o odstranjevanju in recikliranju elektri¢nih
gospodinjskih aparatov lahko dobite na pristojnem
obcinskem uradu, pri komunalni sluzbi ali v trgovini,
kjer ste aparat kupili. Aparat je oznaCen v skladu z
evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni elektricni
in elektronski opremi (OEEO). Aparat odloZite na
predvidenih zbirnih mestih, saj lahko s tem preprecite
Skodljive posledice za okolje in zdravje ljudi.
Simbol £ naizdelku ali priloZeni dokumentaciji pomeni,
da je aparat prepovedano odlagati med komunalne
odpadke. Oddati ga je treba v zbirnem centru za
recikliranje elektriCne in elektronske opreme.

NASVETI ZA VARCEVANJE Z ENERGIJO
Program ECO je primeren za pomivanje obicajno
umazane posode, saj je zato uporabo najucinkovitejsi
program z vidika kombinirane porabe energije in
vode, poleg tega paizpolnjuje skladnost zzakonodajo
EU o okoljsko primerni zasnovi.

Nalaganje gospodinjskega pomivalnega stroja do
zmogljivosti, ki jo je navedel proizvajalec, pripomore
k prihranku energije in vode. Ro¢no predpomivanje
posode pomeni vecjo porabo vode in energije in
se zato ne priporo¢a. Kadar gospodinjski pomivalni
stroj uporabljate v skladu z navodili proizvajalca,
pomivanje posode v pomivalnem stroju obicajno
porabi manj energije in vode kot rono pomivanje
posode.

VAZNO JE DA SE PROCITAJU | POSTUJU
Pazljivo procCitajte ova bezbednosna uputstva pre
upotrebe uredaja. Sacuvajte ih za buduéu upotrebu.
U ovom uputstvu i na samom uredaju nalaze se
vazna upozorenja vezana za bezbednost kojih
se treba stalno pridrzavati. Proizvoda¢ se odriCe
svake odgovornosti u sluCaju nepoStovanja ovih
bezbednosnih uputstava, nepravilnog koris¢enja
uredaja ili nepravilno podesenih kontrola.

N Malu decu (do 3 godine) treba drzati dalje od
uredaja. Malu decu (3-8 godina) treba drzati dalje od
uredaja, osim ukoliko imaju konstantan nadzor. Deca
starosti od 8 godina i viSe i osobe sa umanjenim
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fiziCkim, C&ulnim ili mentalnim sposobnostima ili
manjkom iskustva i znanja, mogu da koriste ovaj
uredaj samo ako su pod nadzorom ili ako su im data
uputstva za bezbedno koriS¢enje uredaja i ukoliko
razumeju moguce rizike. Deca se ne smeju igrati
uredajem. Cidéenje i odrzavanje ne smeju vrsiti deca
bez nadzora.

DOZVOLJENA UPOTREBA

PN OPREZ: uredaj nije predviden da se njime upravlja
spoljnim uredajem za ukljucivanje, kao $to je tajmer, ili
odvojenim sistemom za daljinsko upravljanje.

PN Ovaj uredaj je namenjen za upotrebu u
domacdinstvu i takode ima slicnu upotrebu u: kuhinjama



za osoblje u prodavnicama, kancelarijama i drugim
radnim okruzenjima; seoskim gazdinstvima; od strane
gostiju hotela, motela, prenocista sa doru¢kom i drugih
objekata za smestaj gostiju.

I\ Maksimalan broj kompleta posuda je prikazan na
tehniCkom listu proizvoda.

I\ Vrata ne treba ostavljati otvorena — mozete da
se sapletete. Otvorena vrata aparata mogu da izdrze
samo teZinu napunjene korpe kada je izvu€ena. Ne
stavljajte predmete na vrata i ne treba da sedite niti
stojite na njima.

N UPOZORENJE: DeterdZenti za koris¢enje u
masini za pranje sudova su snazno alkalni. Ukoliko
se progutaju, mogu biti izuzetno opasni. Izbegavajte
kontakt sa kozom i o€ima i drZite decu dalje od masine
za pranje sudova kada su vrata otvorena. Proverite da
li je posuda za deterdzent prazna nakon Sto se zavrsi
ciklus pranja.

PN UPOZORENJE: NoZevi i drugi pribor sa o$trim
vrhovima se u korpu mora stavljati sa vrhovima
okrenutim na dole ili se postavljati u horizontalni polozaj
— postoji rizik od posekotina.

FN Ovaj uredaj nije namenjen za profesionalnu
upotrebu. Nemojte Koristiti uredaj na otvorenom. Ne
Cuvajte eksplozivne ili zapaljive materije (npr. benzin ili
sprejeve) unutar ili blizu uredaja — postoiji rizik od pozara.
Uredaj sme da se koristi iskljuCivo za pranje keramickog
posuda za domacinstvo u skladu sa uputstvima u
ovom prirucniku. Voda u aparatu nije za pice. Koristite
samo deterdzent i aditive za ispiranje za koriS¢enje
u automatskoj masini za pranje sudova. Prilikom
dodavanja soliuomeksivac vode, odmah pokrenite jedan
ciklus pranja kako biste izbegli oSteCenja na unutrasnjim
delovima nastala usled korozije. DeterdzZent, sredstvo
Za ispiranje i so Cuvajte van domasaja dece. Pre svakog
servisiranja ili popravke prekinite dovod vode i iskljucite
kabl za napajanje sa dovoda struje. Uredaj iskljucite i u
slu€aju bilo kakvog kvara.

POSTAVLJANJE

FN Ovim uredajem moraju rukovati i montirati
ga dve ili viSe osoba — postoji rizik od povrede.
Prilikom raspakivanja i ugradnje, koristite zastitne
rukavice - rizik od posekotina. MasSinu za pranje
sudova prikljuCite na dovod vode koristeci iskljuCivo
nov komplet creva. Stare komplete creva ne treba
ponovo koristiti. Sva creva treba da budu dobro
pricvrS¢ena kako se tokom rada ne bi olabavila.
Obavezno se treba pridrzavati svih propisa lokalnog
vodovodnog preduzeéa. Pritisak dovoda vode
0,05 - 1,0 MPa. Uredaj treba postaviti pored zida ili
ga ugraditi u kuhinjske elemente kako bi se ogranicio
pristup zadnjoj strani. Kod masina za pranje sudova
koje imaju otvore za ventilaciju na donjem delu,
otvori ne smeju biti zatvoreni tepihom.

N Ugradnju, ukljuéujuéi dovod vode (ako postoiji)
i elektricne prikljucke, kao i popravke mora da
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obavi kvalifikovani tehni¢ar. Nemojte da popravljate
delove uredaja ili da ih menjate ukoliko to nije
izriCito navedeno u uputstvu za upotrebu. Drzite
decu podalje od mesta ugradnje. Nakon vadenja
uredaja iz pakovanja proverite da li je oStecen tokom
transporta. U slu¢aju da ima nekih problema, obratite
se svom prodavcu ili najblizoj Postprodajnoj sluzbi.
Nakon ugradnje, otpadna ambalaza (plasti¢ni delovi,
delovi od stiropora itd.) se mora ¢uvati van domasaja
dece - rizik od guSenja. Pre ugradnje, uredaj se
mora iskljuciti sa strujnog napajanja — postoji rizik
od strujnog udara. Pazite da uredaj ne oSteti kabl za
napajanje tokom ugradnje — postoji rizik od pozara
ili strujnog udara. Aktivirajte uredaj tek nakon sto je
postupak montiranja zavrsen.

Ukoliko se masina za pranje sudova postavlja na kraju
elemenata tako da je njena boCna strana dostupna,
mesto gde se nalaze Sarke treba pokriti kako bi se
sprecila opasnost od povrede. Ulazna temperatura
vode zavisi od modela masine za pranje sudova.
Ako je montirano crevo za dovod vode oznaceno
sa ,,25°C max”, maksimalna dozvoljena temperatura
vode je 25°C. Za sve druge modele maksimalna
dozvoljena temperatura vode je 60 °C. Nemojte da
skracujete creva i nemojte da stavljate plasti¢no
kuciste u kome se nalazi dovodno crevo u vodu
kod aparata opremljenih sistemom protivpoplavne
zastite. Ukoliko creva nisu dovoljna duga, obratite
se lokalnom prodavcu. Obezbedite da dovodno i
odvodno crevo ne budu uvrnuti ili prignjeCeni. Pre
prve upotrebe uredaja proverite da li dovodno i
odvodno crevo cure. Vodite racuna da Cetiri nozice
budu stabilne i ¢vrsto na podu, podeSavajuci ih po
potrebi, i pomocu libele proverite da li je masina za
pranje sudova savr$eno nivelisana.

OPASNOST OD ELEKTRICNOG UDARA

PloCica sa tehniCkim podacima se nalazi na vratima
masine za sudove (vidljiva je kada su vrata otvorena).
FN Mora biti omoguéeno iskljudivanje uredaja sa
napajanja izvlaCenjem utikaca iz uticnice, ukoliko joj
se moze pristupiti, ili putem dostupnog viSepolnog
prekidaca postavljenog iznad uti¢nice, a uredaj mora
biti uzemljen, u skladu sa nacionalnim bezbednosnim
standardima.

I'N Ne koristite produzne kablove, visestruke utiénice
i adaptere. Elektricni delovi ne smeju da budu lako
dostupni korisniku posle ugradnje. Ne koristite uredaj
kada ste mokri ili bosi. Ne rukujte ovim uredajem ako
mu je oSteCen kabl za napajanje ili utikaC, ako ne
radi kako treba, ili ako je oStecen ili ste ga ispustili.
I\ Ukoliko je kabl za napajanje osteéen, potrebno
je da ga proizvodac, serviser ili druga kvalifikovana
osoba zameni istim takvim kako bi se izbegla
opasnost — postoji rizik od elektricnog udara.
Ukoliko postavljeni utikaC ne odgovara vasoj uticnici,
kontaktirajte kvalifikovanog tehniCara. Nemojte vuci



kabl za napajanje. Nemojte da potapate mrezni kabl
za napajanje ili utika¢ u vodu. Drzite kabl dalje od
vrelih povrsina.

CISCENJE | ODRZAVANJE

FN UPOZORENJE: Pre obavljanja cidéenja ili
odrzavanja, vodite raCuna da uredaj bude isklju¢en i
da ne bude priklju€en na strujno napajanje. Da biste
izbegli rizik od telesne povrede, koristite zastitne
rukavice (rizik od posekotina) i zastitne cipele (rizik
od nagnjecenja); u rukovanju treba da ucestvuju
dve osobe (manje opterecenje); nikada ne Kkoristite
opremu za CiS¢enje parom (postoji rizik od elektri¢nog
Soka). Popravke od strane nestrucnih lica, za koje
proizvodaC nije dao odobrenje, mogu dovesti do
rizika po zdravlje i bezbednost, za koje proizvodac ne
moze biti odgovoran. Svaki kvar ili oste¢enje nastali
usled popravke ili odrzavanja od strane nestrucnih
lica nece biti pokriveni garancijom, za Sta su uslovi
istaknuti u dokumentu koji je isporucen sa uredajem.

ODLAGANJE AMBALAZE

Ambalazni materijal je moguée 100% reciklirati i
oznaden je reciklaznim simbolom ¥9. Zato razligite
delove ambalaze treba odgovorno odlozZiti i u
potpunosti u skladu sa propisima lokalnih vlasti o
odlaganju otpada.

ODLAGANJE KUCNIH UREDAJA

Ovaj aparat je proizveden od materijala koji se
mogu reciklirati ili ponovo upotrebiti. OdloZite
ga u skladu sa lokalnim propisima o odlaganju
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otpada. Za viSe informacija o tretmanu, ponovnom
iskoriS¢avanju i reciklazi kucnih elektricnih uredaja
obratite se nadleznom lokalnom organu vlasti, sluzbi
za sakupljanje komunalnog otpada ili prodavnici u
kojoj ste kupili uredaj. Ovaj uredaj je oznacen prema
EvropskojDirektivioodlaganjuelektricneielektronske
opreme 2012/19/EZ (Waste Electrical and Electronic
Equipment — WEEE). Ako pravilno odlozite proizvod
na otpad, pomoc¢i Cete u spreCavanju potencijalnih
negativnih posledica po Zivotnu sredinui zdravlje ljudi.
Simbol & na proizvodu ili prateéim dokumentima
ukazuje na to da sa njim ne treba postupati kao
sa komunalnim otpadom, ve¢ ga treba predati
odgovaraju¢em centru za sakupljanje i reciklazu
elektricne i elektronske opreme.

SAVETI ZA USTEDU ENERGIJE

ECO program je podesan za pranje umereno
zaprljanog posuda, i u tu svrhu je ovo najefikasniji
program u pogledu kombinovane potroSnje energije
i vode i da se koristi za procenu uskladenosti sa
propisima EU za ekoloski dizajn.

Punjenje masSine za pranje sudova za domacinstvo
do kapaciteta koji je naveo proizvodac ¢e doprineti
ustedi energije i vode. Ruéno predispiranje komada
posuda dovodi do povecane potrosSnje vode i energije
i nije preporucljivo. Pranje posuda u masini za pranje
sudova uglavnom troSi manje energije i vode pri
upotrebi od ru¢nog pranja sudova, kada se masina
za pranje sudova za domacinstvo koristi u skladu sa
uputstvima proizvodaca.
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